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                       “NOTICIAS al DIA”
Desde Internet
Por: Charly López

Editor Principal

Achicamiento de la próstata sin cirugía ofrece mejores resultados
Un tratamiento no quirúrgico que achica la próstata proporciona alivio de largo plazo para una condición que afecta a muchos hombres con síntomas molestos, dijo el médico portugués Joao Martins Pisco.

Pisco, director de radiología en el Hospital San Luis de Lisboa, presentó su estudio basado en los casos de 500 hombres ante la Reunión Científica Anual de la Sociedad de Intervención Radiológica en San Diego, California (Estados Unidos).

A medida que el hombre envejece la glándula próstata crece lentamente y puede presionar la uretra haciendo más lento y reducido el flujo de orina. Este agrandamiento de la próstata hace más frecuente la necesidad de orinar, particularmente durante la noche.

Según Martins Pisco el 72 % de los hombres tratados experimentaron un alivio de los síntomas dentro de los tres años después del procedimiento llamado embolización de arteria de próstata, que requiere una invasión mínima y se realiza guiado por imágenes.

"Los resultados de la embolización son similares a los de la cirugía pero con menos complicaciones", señaló el médico. "Los pacientes son dados de alta de tres a seis horas después del procedimiento y la mayoría de los individuos a quienes tratamos notan una mejoría casi inmediata".

Los síntomas del agrandamiento de la próstata pueden tener impactos negativos significativos en la calidad de la vida en una condición que afecta a más de la mitad de los hombres mayores de 60 años de edad.

El tratamiento estándar para la llamada hiperplasia benigna de próstata es la cirugía la cual requiere anestesia general y puede causar complicaciones como la incontinencia, la disfunción sexual, la impotencia y la eyaculación retrógrada, por la cual el semen entra en la vejiga.

La embolia de arteria, en cambio, puede realizarse bajo anestesia local e involucra la obstrucción temporal del flujo de sangre a las arterias que alimentan la próstata, explicó Pisco Martins.

"Nuestro estudio confirmó que la embolia de arteria de próstata no causó disfunción sexual y preserva la fertilidad", añadió el especialista, quien sostuvo que este es el estudio más extenso de su tipo.

"De hecho 148 pacientes, el 31,6 % del total tratado, informaron de una mejoría de la función sexual", continuó Pisco Martins añadiendo que "encontramos que cuanto más grande era la próstata y más graves los síntomas, mejores eran los resultados de la embolia".

Para este procedimiento un radiólogo de intervención hace una pequeña incisión en la ingle e introduce un catéter en la arteria prostática. Por ese tubo pequeño se introducen cuentas microscópicas que obstruyen temporalmente el flujo de sangre y esto causa que la próstata se encoja.

James Spies, presidente electo de la Sociedad de Intervención Radiológica, comentó que los resultados obtenidos en pruebas del método con hombres en Estados Unidos son "muy prometedores".

"El procedimiento requiere una instrucción rigurosa y un conocimiento detallado de la anatomía de la próstata y los vasos que la rodean", continuó.
marzo 28/2014 (EFE)

Tomado del Boletín de Prensa Latina: Copyright 2012 "Agencia Informativa Latinoamericana Prensa Latina S.A."

Los pacientes con niveles bajos de vitamina D padecen infartos más graves
Un estudio que se presentará en 63ª Sesión Científica Anual del Colegio de Cardiología Americano revela que la deficiencia de vitamina D es un factor de riesgo independiente de enfermedades cardiacas, de tal forma que los niveles bajos de vitamina D están asociados con una mayor presencia y gravedad de enfermedad coronaria.

Investigadores de la Universidad de Piamonte Oriental (Italia) evaluaron los niveles de vitamina D en 1484 pacientes. La deficiencia de esta vitamina se definió con los niveles menores de 20 ng/mL, y la deficiencia grave, en niveles por debajo de 10 ng/mL. Por otra parte, se consideró que los pacientes tenían una enfermedad arterial coronaria si tenían una reducción del diámetro mayor del 50 % en al menos una arteria coronaria.

Los resultados del estudio mostraron que el 70,4 % de los pacientes a los que se les realizó una angiografía coronaria, para medir la extensión y gravedad de la enfermedad, tenían una deficiencia de vitamina D. Además, esta deficiencia se asoció con una mayor prevalencia de la enfermedad de las arterias coronarias, con un 32 % de mayor recurrencia en pacientes con los niveles de vitamina D más bajos y casi un 20 % de mayor frecuencia de que la gravedad de la enfermedad afectase a múltiples vasos.

También descubrieron que había una relación entre el aumento progresivo de la enfermedad cardiaca en función de la gravedad de la deficiencia de vitamina D. Por último, los pacientes con una deficiencia grave (niveles menores a 10ng/mL) tenían cerca del doble del aumento de la tasa de arterioesclerosis coronaria en comparación con los que tenían niveles normales.

Sin embargo, una de las limitaciones de este estudio es que los investigadores no evaluaron los resultados a largo plazo de los pacientes del estudio, por lo que se desconoce si aquéllos con menores niveles de vitamina D experimentaron una mayor tasa de recurrencia o una progresión de la enfermedad más rápida.
marzo 28/2014 (Diario Médico) 
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 Ampliando Temas
Dra. Marta Álvarez
Especialista en Epidemiología

Profesora Auxiliar
Ser feliz aumenta la probabilidad de vivir más
El ser feliz puede alargar la vida entre siete y 10 años, ya que las personas felices tienden a presentar menos enfermedades y trastornos vinculados al estrés y facilita la recuperación.

México ocupa el puesto 16 de los países más felices del mundo, seguido por Brasil en el 24 y Argentina en el 29 en América Latina, de acuerdo con la Organización de Naciones Unidas (ONU) basada en datos de la encuesta mundial de evaluación de vida.

Al respecto, el Instituto Coca-Cola de la Felicidad dio a conocer los resultados de sus estudios, en los que destaca que las personas felices tienden a presentar menos enfermedades y trastornos vinculados al estrés y facilita la recuperación.

El primer informe Coca-Cola de la felicidad, transmitido en 2008, reveló que el ser sociable, contar con amigos y verles con regularidad son hechos que coinciden con mayores niveles de felicidad.La sociabilidad expresada en la capacidad de disfrutar de situaciones en las que se sienten parte de un grupo, es un factor que incide en la felicidad, refiere la experta del instituto, Alejandra Vallejo-Nágera.

En el desarrollo del Día Internacional de la Felicidad, afirma que la familia es un refugio y la escuela de amor del ser humano; estudios señalan que la infancia junto a los padres es el periodo en que se forma la inteligencia emocional.Otro informe señala que 9 % de los encuestados declaró ser muy feliz viviendo solo, mientras que la mayoría de los que se declaran felices forman parte de núcleos familiares compuestos por tres integrantes.

Investigadores de la universidad de California y de San Diego, descubrieron que convivir con una persona feliz puede contribuir a generar felicidad propia en un 15 % y que entablar relaciones con quienes a su vez se relacionan con personas felices, incrementa 10 % la probabilidad de ser feliz.El instituto aconseja que para sentirse más satisfecho y vivir feliz, se debe tener una alimentación balanceada acompañada de alguna actividad física y un descanso minino de ocho horas, así como disfrutar de las relaciones interpersonales.
marzo 28/2014 (Notimex)

Tomado del Boletín de Prensa Latina: Copyright 2014 "Agencia Informativa Latinoamericana Prensa Latina S.A."

Elevación de la presión arterial en pacientes de hemodialisis después del gran terremoto de Japón oriental

 Por: Yoshihiro Tani, Masaaki Nakayama, Kenichi Tanaka, Yoshimitsu Hayashi, Koichi Asahi, Tatsuhiko Kamata, Masahiko Ogihara, Keiji Sato, Masato Matsushima y Tsuyoshi Watanabe. Investigación de hipertensión (2014) 37, 139–144.

Un terremoto importante medir 9.0 en la escala de Richter azotó Japón del noreste en 14:46 el 11 de marzo de 2011. Varios informes han descrito aumentos transitorios en la presión arterial después de terremotos, pero no se ha divulgado el impacto de estos aumentos en los pacientes de hemodialisis. Retrospectivamente investigamos los cambios en la presión arterial y factores que influyen en 205 pacientes (media de edad 66.6±13.0 años; masculino 51.7% cosecha de diálisis mediana 6,0 (2.0–11.0) años) en diálisis crónica en tres centros de diálisis en el área afectada (ciudad de Fukushima) durante 8 semanas después del terremoto.

Más información 
Enlace: http://www.nature.com/hr/journal/v37/n2/full/hr2013116a.html
*Para acceder a los Articulo Originales haga clic izquierdo encima del enlace subrayado mediante  el siguiente camino: Ctrl.-Clic izquierdo.*
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 La salud de la niña y el niño
Por: Dra. Ileana Rodríguez.
Pediatra

Profesora Auxiliar 

La mayoría de los niños se enferman. Es difícil para los padres saber qué se considera serio. Usted puede aprender a reconocer los signos más comunes de advertencia. Al final, confíe en su intuición. Si está preocupada por su bebé, acuda a su médico de familia. Las consultas de control de niños sanos (puericultura) son importantes para la salud de su bebé. Un recién nacido normalmente necesita ser atendido por el pediatra mensualmente. 
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Manual de Consejería en Puericultura 
Descárguelo: http://files.sld.cu/puericultura/files/2012/06/creati-manual-de-consejeria-en-puericultura.pdf
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   Libro Consulta de Puericultura
Descárguelo: http://files.sld.cu/puericultura/files/2013/08/libro-consulta-de-puericultura-2012.pdf
*Para acceder a los Articulo Originales haga clic izquierdo encima del enlace subrayado mediante  el  teclado: Ctrl. izquierdo.- Clic izquierdo.*
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    Salud de la Mujer
Por: Dra. Isabel Reyes Rodríguez
Especialista en MGI

Profesora Auxiliar
Una especie de hongo podría contrarrestar el cáncer cervical
Un estudio divulgado recientemente revela que una sustancia contenida en una especie de hongo podría eliminar el virus del papiloma humano (VPH), que se cree es uno de los causantes del cáncer cervical.

Se trata del compuesto correlacionado de hexosa activa (AHCC), que se encuentra en el shiitake, una especie comestible de hongo originaria de Asia oriental, refiere la investigación.

El virus del papiloma humano es una infección muy común que se transmite a través de las relaciones sexuales.

Cerca del 70 % de las personas se contagian con VPH en algún momento de su vida, su ADN se halla en el 99,7 % de los casos de cáncer cervical y se considera que algunos tipos de ese virus provocan la enfermedad.

Los científicos trataron con AHCC las células infectadas y descubrieron que desapareció a los 90 días y no volvió a detectarse en las pruebas que se realizaron un mes después de su desaparición.

Los mismos resultados fueron obtenidos tanto durante las pruebas "in vitro" como en experimentos con ratones en la Escuela Médica de la Universidad estadounidense de Texas, donde ya se realiza un experimento en humanos para confirmar el efecto de la sustancia en las personas, de acuerdo con el estudio.

La sustancia no solo eliminó el virus, sino que también detuvo el crecimiento de los tumores, y esos son resultados muy prometedores, afirmó la autora de la investigación, Judith Smith de la Universidad de Texas.
marzo 27/2014 (PL) 

Tomado del Boletín de Prensa Latina: Copyright 2012 "Agencia Informativa Latinoamericana Prensa Latina S.A." 

Glicerina reducido producto anti-VIH para Vagina y recto - Vaginal Gel de Tenofovir

Un gel anti-VIH desarrollado para uso vaginal ha sido reformulado para que sea más seguro usar en el recto. Los investigadores de la red de ensayos microbicida (MTN) encontraron que el gel de tenofovir fue menos perjudicial para el revestimiento del recto e igual de eficaces para proteger las células contra el VIH. El estudio es publicado en la revista de quimioterapia antimicrobiana.

Charlene Dezzutti, pH.d., profesor asociado de Ciencias de la obstetricia, Ginecología y reproductiva de la Universidad de Pittsburgh School of Medicine e investigador del laboratorio de red MTN, explicó principal:

  

"El revestimiento del recto es mucho más frágil que el epitelio vaginal, por lo que no podemos estar seguro de un producto como el gel de tenofovir que es seguro para uso vaginal estará totalmente seguro para usar en el recto.

Nos sentimos muy alentados por los datos de laboratorio que sugiera el gel reformulado podría ser más seguro para uso rectal y servir como un gel de doble compartimento para su uso en la vagina y el recto".

Individuos que tener sexo anal sin protección son 10 a 20 veces más probabilidades de contraer el VIH que aquellos que tienen relaciones sin protección coito vaginal. Aunque el gel ha mostrado prometedora para reducir el riesgo del VIH en las mujeres a través del sexo vaginal, el gel no puede ser seguro para usar por vía rectal, rectal como guarnición (epitelio rectal) es considerablemente más delgada que la mucosa vaginal.

El gel de tenofovir es hiperosmolar, lo que significa contiene una mayor concentración de azúcares y sales en relación con las células. Como resultado, las células epiteliales equilibrio por perder agua, que se traduce en contracción, que a su vez podría hacer que el epitelio rectal menos eficientes en la protección contra el VIH.

Por lo tanto, los investigadores del CONRAD reformulan el gel al reducir la cantidad de glicerina para hacerla más accesible para uso rectal. Los investigadores MTN entonces probaron el gel reformulado y encontraron que era tres veces menos probabilidad de causar las células en el tejido rectal para liberar agua y que era igual de eficaz a la protección contra el VIH como la formulación vaginal.

Los resultados de un ensayo clínico de fase temprana que participaron 65 hombres VIH-negativos y las mujeres que utilizaron el gel rectal una vez al día durante una semana, indicaron que era segura y aceptable en los participantes. Los resultados de este estudio, así como futuro que será vitales para el desarrollo de un microbicida rectal que podría ayudar a protegen contra el VIH u otras infecciones de transmisión sexual durante el sexo anal.

  

El equipo actualmente está planeando una fase II, múltiples sitio ensayo en centros clínicos en Estados Unidos, Perú, Tailandia y Sudáfrica. La prueba consistirá en 186 hombres que tienen sexo con hombres y mujeres transgénero. Los participantes en los Estados Unidos sufrirá tres regímenes:

gel de tenofovir glicerina reducido utilizado diariamente

gel de tenofovir glicerina reducido utilizado antes y después del sexo anal

uso diario de la tableta de antirretroviral Truvada

Aunque la formulación del gel vaginal fue encontrada para ser seguro y eficaz para reducir el riesgo del VIH en las mujeres que utilizó antes y después del sexo vaginal, una reciente revisión de datos del estudio concluyó que, al mismo tiempo seguro, no era eficaz en la prevención del VIH entre los participantes femeninos que se pidieron a aplicarla por vía vaginal cada día. Como resultado, los investigadores están evaluando la formulación vaginal de gel de tenofovir.

Escrito por Grace Rattue

Copyright: Noticias médicas hoy

Un anillo anticonceptivo libera antirretrovirales para proteger contra el sida
Un ingeniero biomédico de la Universidad de Northwestern, en Chicago, ha desarrollado un anillo vaginal anticonceptivo que también tiene el objetivo de proteger contra el virus del sida y el herpes. Según el investigador, el dispositivo es fácil de usar y suministra dosis controladas de tenofovir, un antirretroviral común y levonorgestrel (anticonceptivo) durante 90 días. Los anillos se están produciendo ahora y se ensayarán pronto en mujeres.

Patrick Kiser, un ingeniero biomédico de la Universidad de Northwestern, en Chicago, ha desarrollado un anillo vaginal anticonceptivo que además podría proteger contra el virus del sida y el herpes. Los detalles de la innovación se publican en la revista PLOS One (doi:10.1371/journal.pone.0088509 ).

Según explica Kiser, el nuevo dispositivo suministra dosis controladas de tenofovir, un antirretroviral común y levonorgestrel (anticonceptivo) durante 90 días. Y es el primer dispositivo capaz de proporcionar esta triple protección que va a ser probado en mujeres en breve.

De acuerdo con los datos de la Organización Mundial de la Salud, unos 35 millones de personas en todo el mundo padecen VIH, y 222 millones de mujeres desean retrasar su maternidad o no tener hijos, pero no utiliza ningún método anticonceptivo.

"Imagino que las mujeres utilizarán el anillo principalmente como anticonceptivo, pero también se podrán beneficiar de la protección contra las enfermedades de transmisión sexual", ha señalado este investigador que se ha especializado en la administración de fármacos por vía intravaginal.

En su opinión, este dispositivo podrá ser muy beneficioso para las mujeres en países en vías de desarrollo, donde los embarazos no deseados, tienen graves consecuencias sanitarias, económicas y culturales. "Queremos motivar a las mujeres a usarlo", ha subrayado.

El diseño del anillo, que tiene 5,5 centímetros de diámetro, es simple y complejo a la vez. Kiser y sus colegas han trabajado cuidadosamente durante cinco años en la ingeniería de los tres materiales que componen el anillo y en la mejora del dispositivo para suministrar de forma fiable dosis fijas y eficaces de los dos medicamentos durante un largo período de tiempo.

Tres tipos de poliuretano

"El diseño y desarrollo ha llevado muchas horas de ingeniería", dice Kiser, que es el autor principal del artículo. Además, ha producido dos tesis doctorales. Una para la sección más grande que contiene el medicamento antirretroviral, y otra para la más pequeña que contiene el anticonceptivo", destaca el investigador.

La sección de los fármacos antirretrovirales y la del anticonceptivo están hechas con dos tipos de poliuretano diferentes. Cada material ha tenido que ser diseñado con las velocidades de difusión correctas, por lo que el fármaco encapsulado se libera en el cuerpo a la velocidad deseada, siempre con la dosis adecuada.

Un tercer tipo de poliuretano, situado entre las dos secciones, mantiene los medicamentos por separado. Finalmente, todas las partes se sueldan entre sí para completar el anillo.

Dosis bajas

El hecho de que los dos medicamentos se suministren in situ, ha permitido que se puedan utilizar dosis más bajas. El anillo proporciona unos 10 miligramos de tenofovir y solo 10 microgramos de levonorgestrel, según el estudio.

Tenofovir es tomado por vía oral por unos 3,5 millones de personas infectadas por el VIH en todo el mundo. También se ha estudiado su uso en forma de gel. El fármaco inhibe la replicación del VIH y HSV-2  (virus del herpes simple-2) en células susceptibles.

Estudios previos ya habían demostrado que los antirretrovirales podían prevenir la infección por el VIH, pero los métodos existentes hasta el momento para el suministro de los fármacos no eran adecuados. Las pastillas deben tomarse diariamente y requieren dosis altas, dice el estudio.

En el trabajo también se señala que muchas mujeres pueden preferir un método de larga duración, como el anillo, frente a otros como el gel que se usa en el momento en el que se mantiene la relación sexual.
marzo 28/2014 (SINC)
Clark JT, Clark MR, Shelke NB, Johnson TJ, Smith EM, Patrick Kiser."Engineering a Segmented Dual-Reservoir Polyurethane Intravaginal Ring for Simultaneous Prevention of HIV Transmission and Unwanted Pregnancy". PLOS One, 5 de marzo de 2014. 
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Profesor Auxiliar
Identificado un factor de la degeneración muscular en el envejecimiento

Científicos españoles han analizado en ratones geriátricos el envejecimiento irreversible de las células madre muscular. Los resultados, publicados en Nature, muestran que estos organismos de edad muy avanzada pierden su capacidad regenerativa.

Investigadores del grupo de Biología Celular de la Universidad Pompeu Fabra (UPF) han identificado, por primera vez, un mecanismo fisiológico que interviene en el proceso de envejecimiento irreversible de las células madre musculares en organismos de edad muy avanzada.

En concreto, los científicos han descubierto que las células madre de los músculos de ratones geriátricos (de 20 a 24 meses de edad) pierden su capacidad regenerativa debido a la activación de una vía de señalización asociada a la senescencia celular, por la cual estas células pierden igualmente su capacidad para dividirse.

Así, procesos similares pueden participar también en la degeneración muscular asociada al envejecimiento avanzado en humanos. Los resultados de este estudio se han publicado esta semana en la revista Nature (doi.org/10.1038/nature13013).

Pura Muñoz-Cánoves, autora principal de este trabajo, ha constatado en experimentos con ratones que las células satélite geriátricas sufren cambios intrínsecos que son irreversibles y que llevan a estas células a transitar de un estado latente o quiescente, a un estado en el cual el crecimiento y la expansión ya no son posibles.

Los investigadores han demostrado que las células satélite en ratones viejos (de 20-24 meses de edad) mantienen el estado de quiescencia a través de la inhibición de la vía de señalización asociada a p16 INK4a (un inhibidor de la división celular), mientras que las mismas células satélite en ratones geriátricos (de más de 28 meses de edad) ya no pueden inhibir p16 INK4a y no pueden, por lo tanto, mantenerse en un estado de quiescencia reversible.

“Puesto que la misma vía de señalización está desregulada en células humanas geriátricas, estos recientes hallazgos proporcionan una base para atenuar la pérdida de capacidad regenerativa del músculo en personas de edad muy avanzada, con lo que se alargaría la longevidad de las células musculares de las personas ancianas”, apunta Muñoz.

Capacidad regenerativa del músculo

La regeneración del músculo esquelético depende de una población de células madre musculares (células satélite) que se encuentran en un estado latente o quiescente, una situación que puede activarse por daño o estrés para formar nuevas fibras musculares y expandirse en nuevas células madre.

Las funciones regenerativas de estas células madre se sabe que disminuyen con el envejecimiento.

En este estudio también han colaborado expertos del Instituto de Investigación Biomédica de Bellvitge (IDIBELL) y del Centro Nacional de Investigaciones Cardiovasculares (CNIC).
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          Nuevas Adquisiciones:
Títulos                                               Nacional   Extranjera         Ejemplares
Manual de interpretación radiográfica

para el  médico general (digital)                                     x                        1
Atención educativa temprana y preescolar       x                                        2

Manual para el bibliotecario referencista          x                                        8

Educación de la Sexualidad. Orientaciones       x                                        7

Metodológicas. Primaria y Educación Especial

Trabajo en los Talleres docente de la Educación   x                                    4
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