XVII Jornada Científica de Profesores Consultantes de Ciencias Médicas

Convocada por la Universidad de Ciencias Médicas de la Habana en saludo a las Jornadas del Trabajador de la Salud y de Homenaje al Educador y en especial al legado del Salubrista Mayor, el Comandante en Jefe Fidel Castro Ruz, y en el contexto conmemorativo del Aniversario 59 del Triunfo de la Revolución,  se desarrollará los días 17 y 18 de noviembre del presente año con sede organizativa en la Facultad Preparatoria de Cojimar, la XVII  Jornada Científica de Profesores Consultantes de Ciencias Médicas.
La 17 edición de la jornada, a tono con el proceso de las transformaciones necesarias que  tienen lugar en el sector, para la actualización del modelo económico y social del país, abordará como tema principal de sus debates: "La preparación para la formación de Profesionales de las Ciencias de la Salud en Pre y Postgrado" y en la misma, se prevé la participación de alrededor de 600 delegados e invitados que incluye a profesores consultantes de las hermanas provincias de Pinar del Río, Artemisa y Mayabeque.

Los participantes, profesionales de larga y fructífera trayectoria en las diferentes especialidades de Ciencias Médicas, a través de las modalidades de temas libres, mesas redondas, conferencias, simposios y póster tradicionales y electrónicos, intercambiarán experiencias con el propósito de continuar brindando sus valiosos aportes en el perfeccionamiento de las vías y métodos utilizados en la formación de los recursos humanos para la Salud Pública Cubana.

El programa del cónclave comienza a las 8:30 a.m. del viernes 17 con la bienvenida de la dirección de la sede a los participantes e inmediatamente se iniciarán las  sesiones científicas que se extenderán durante todo el día.

El sábado 18 los delegados al evento participarán en la ceremonia de clausura que tendrá lugar en horas del mediodía en el Aula Magna de la Universidad de Ciencias Médicas, situada en las instalaciones de "Victoria de Girón".

En este acto se dará la bienvenida al grupo de nuevos profesores consultantes que se incorporan al movimiento, se hará un  reconocimiento  público a los participantes que arriban o han arribado este año a los 80 años de existencia y se anunciará la sede de la XVIII Jornada de Profesores Consultantes.

Historia de las Jornadas de Profesores Consultantes de la Universidad de Ciencias Médicas de La Habana.

