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JORNADA CIENTÍFICA
XXXVII ANIVERSARIO DEL CENTRO DE INVESTIGACIONES MÉDICO QUIRÚRGICAS, CIMEQ.
El Centro de Investigaciones Médico Quirúrgicas (CIMEQ), fundado como fruto de las ideas de nuestro Comandante en Jefe Fidel Castro Ruz, el 26 de Marzo de 1982, arriba a su XXXVII Aniversario, con el compromiso de continuar haciendo Ciencia con conciencia. 
Esta institución de alto nivel científico, constituye parte del sistema de salud de nuestro país, brindando atención médica especializada, impartiendo docencia y con un programa de investigación científica, organizado a través de proyectos de investigación y ensayos clínicos asociados a BioCubaFarma.

Con el afán de darle un impulso a las investigaciones, se celebrará la “Jornada Científica XXXVII Aniversario del CIMEQ”, como homenaje eterno a nuestro Comandante en Jefe Fidel Castro Ruz y al Comandante Hugo Rafael Chávez Frías, en el VI Aniversario de su desaparición física.

El Director del Centro de Investigaciones Médico Quirúrgicas y el Comité Organizador del evento, le invitan a participar los días 25, 26, y 27 de marzo de 2019 a nuestro Evento.

Usted podrá participar en la modalidad de: conferencias, temas libres, mesas redondas, videos científicos y poster digital.

Los resúmenes y trabajos, deberán ser enviados a la Vicedirección de Docencia e Investigaciones del CIMEQ, del 25 de febrero al 1ro de marzo en soporte magnético o vía e-mail.
NORMAS DE PRESENTACIÓN DE LOS RESÚMENES: Tendrán una extensión de hasta 250 palabras y en ellos se incluirán el título, autor(es) hasta 3 nombres, título académico o grado científico, nombre de la institución que representa y la descripción del contenido fundamental del trabajo.

NORMAS DE PRESENTACIÓN DE LOS TRABAJOS: Las ponencias deberán redactarse en forma de artículos científicos, siguiendo rigurosamente las normas de la Revista Investigaciones Medicoquirúrgicas. Esto es requisito indispensable para su aceptación y publicación en el CD-ROM con las Memorias del Evento y el Número Especial de la Revista que saldrá terminado el Programa. 
Para mayor información contactar con:
Vicedirección de Docencia e Investigaciones del CIMEQ.
Teléfonos: 781000 extensión 489 - 78581489
Correo electrónico: vddicimeq@infomed.sld.cu
