En la actualidad numerosas investigaciones en las ciencias del comportamiento, neurobiológicas y sociales, han demostrado la importancia de prestar una atención temprana a la población infantil, ya sean niños con desarrollo típico, con problemas en el desarrollo o con riesgo de padecerlos. Los mismos, reconocen que en la infancia, ocurre el crecimiento y maduración del Sistema Nervioso (SN), donde las experiencias tempranas van a ser la base para  el resto de la vida del ser humano. En este sentido la Organización Mundial de la Salud (OMS, 2015) señala que el desarrollo a lo largo de la infancia será un  determinante de la salud, el bienestar y el aprendizaje durante toda la vida. 
[bookmark: _GoBack]La Atención Temprana, desde los principios científicos sobre los que se fundamenta relacionados con disímiles disciplinas, tiene como finalidad, ofrecer a los niños con déficits o con riesgo de padecerlos un conjunto de acciones optimizadoras y preventivas, que faciliten su adecuada maduración en todos los ámbitos y que les permita alcanzar el máximo nivel de desarrollo personal y de integración social.
El programa de maestría Atención Temprana en Logofonoaudiología se diseña para su ejecución en los tres niveles de atención de salud y pretende su posible extensión a otras áreas en donde laboren profesionales que puedan detectar necesidades de atención y estimulación de estos niños. La misma posee una actividad investigativa - asistencial, para lograr la solución de problemas en relación al neurodesarrollo y en especial, en las áreas del lenguaje y la audición. 
Se hace necesario que todos los profesionales que se encuentren relacionados con niños de 0 a 6 años posean las herramientas necesarias para detectar e intervenir, desde su campo de acción y realicen acciones multi e interdisciplinarias para la inserción social del individuo. El programa de maestría “Atención temprana en Logofonoaudiología” está dirgido a aplicar de forma innovadora los métodos, técnicas, instrumentos y procederes tecnológicos en Logofonoaudiología con enfoque clínico, higiénico epidemiológico, psicopedagógico y tecnológico de la salud para la estimulación del neurodesarrollo en niños que asisten a las consultas de Logopedia, Foniatría y Audiología en los tres niveles de atención dentro del Sistema Nacional de Salud.
Este programa de maestría revela las necesidades de profesionales de:
· la investigación científica como herramienta en su trabajo diario.
· la actualización  en materia de neurodesarrollo, con énfasis en Logofonoaudiología.
· la promoción y prevención en salud para cambios en el modo y estilo de vida.
· la evaluación programas, servicios y procederes tecnológicos en la estimulación del neurodesarrollo. 
En la estructuración de los cursos de la maestría se incluyen contenidos que desarrollan las habilidades investigativas y asistenciales, favoreciendo el desarrollo pleno del desempeño profesional y su eficiencia en la solución de problemas, con el empleo del método clínico-epidemiológico, logrando creatividad e innovación tecnológica, para contribuir a elevar la cultura general integral en los profesionales que participan en este programa académico de posgrado. 

Pueden acceder a este programa: Licenciados en Tecnología de la Salud perfil Logofonoaudiología, licenciados en Logofonoaudiología, licenciados en Tecnología de la Salud perfil Terapia Física y Rehabilitación, licenciados en Tecnología de la Salud perfil Rehabilitación social y ocupacional, licenciados en Rehabilitación en Salud, licenciados en Educación Especial (Defectología, maestro logopeda), médico especialista en Logopedia y Foniatría y licenciados en Educación Prescolar. 
Proceso para la selección de estudiantes: Para ser aceptado, el Comité Académico de la Maestría tendrá en cuenta los requisitos de ingreso y las prioridades que se establezcan según las necesidades profesionales, siendo estos:
a) Ser graduado universitario, para lo cual presentará el título de nivel superior y una fotocopia de dicho título cotejada con el original. En caso de ser especialista, adjuntar copia del título de Especialista, también cotejada.
b) Estar autorizado y avalado por la dirección institucional de su centro de trabajo, presentando carta de autorización que explique vínculo profesional con la temática de la maestría y la necesidad de superación del aspirante.
c) Presentar carta de solicitud de matrícula, especificando los motivos por los que desea matricular. Incluir profesión, cargo, dirección actual del centro de trabajo y la residencia, teléfono y número de Identidad. 
d) Síntesis del Currículo Vitae.
e) Los ciudadanos cubanos o extranjeros que no hayan obtenido su título de nivel universitario en una IES perteneciente a la red nacional de instituciones de educación superior cubana, presentan el título original legalizado en el país donde lo obtuvo; el reconocimiento legal de ese documento en Cuba por el consulado del país donde se graduó, así como por el Ministerio de Relaciones Exteriores (MINREX) de Cuba, para homologar el título por la Asesoría Jurídica del MES. De ser necesario, se incluye una traducción, debidamente cotejada por un órgano competente para esta actividad;
f) En el caso de cuadros, presentar la autorización de la comisión de cuadros de su nivel de dirección. 

Líneas de investigación que responden al programa de la maestría 
· Desarrollo de recursos humanos en Tecnología de la Salud.
· Diseño y evaluación de procederes tecnológicos para la estimulación del neurodesarrollo. 
· Programas de intervención para la atención temprana en Logofonoaudiología.
· Metodologías para la Promoción de salud y prevención de afecciones logofonoaudiológicas en los trastornos del neurodesarrollo. 
· Estudios epidemiológicos de la salud auditiva y comunicativa en la atención temprana.
· [bookmark: _Hlk106398819]Evaluación de la calidad de los servicios de atención temprana en Logofonoaudiología. 
· Atención al neurodesarrollo en la APS.
· Familia y y comunidad en los trastornos del neurodesarrollo.
· Actuación, derivación y trabajo interdisciplinar (trabajo en el equipo) en la atención temprana al neurodesarrollo.
· Ética de la profesión en la intervención logofonoaudiológica al neurodesarrollo.

