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RESUMEN
Introducción: La problemática de la labor del tecnólogo de las imágenes en el campo de la ecocardiografía viene en la base de adquirir conocimientos teóricos sobre los principios de los ultrasonidos, desarrollar un entrenamiento que le permita destreza en la realización de los estudios y adquirir una curva de aprendizajes en las enfermedades más frecuentes en el contexto de un laboratorio con capacidad docente. Objetivo: la investigación tiene como propósito diseñar un modelo teórico práctico para el mejoramiento del desempeño profesional de los tecnólogos de las imágenes en la ejecución de los procederes de la técnica del ecocardiograma en el Instituto de Cardiología y Cirugía Cardiovascular. Método: en esta investigación la metodología utilizada fue la sistematización para el estudio de las bibliografías consultadas sobre desempeño profesional y la técnica de ecocardiograma. La búsqueda de información facilitó la determinación de fuentes en revistas de contenido valioso que constituyen fuentes esenciales en la salud y a su vez relacionadas con el tema de estudio. Se emplearon métodos teóricos como el Análisis y síntesis para el estudio de la información en las fuentes y el método inductivo- deductivo para las consideraciones finales. Resultados: finalmente quedó evidenciando que el desempeño profesional de los tecnólogos de las imágenes en la ejecución de los procederes de la técnica del ecocardiograma no es bien logrado para disímiles métricas de evaluación. Conclusiones: por lo que arribamos a la conclusión de la falta de preparación del tecnólogo de las imágenes ya formado a la hora de enfrentar esta tarea. 
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RESUMEN
Introducción: Antes la necesidad de profesionales actualizados y competentes el reto es fomentar el trabajo colaborativo visto desde un proceso intencional de un grupo de profesionales de la salud para alcanzar objetivos específicos, que incluye herramientas diseñadas para dar soporte y facilitar una atención integral de salud. Objetivo: la investigación tiene como propósito sistematizar algunos criterios de autores que abordan el tema de la Práctica Colaborativa Tecnológica en Educación Médica que permita la elaboración de una estrategia de superación en el trabajo conjunto de los tecnólogos como parte de un equipo de trabajo con los demás integrantes de otras especialidades. Método: la metodología utilizada fue la sistematización para el estudio de las fuentes consultadas sobre la Práctica Colaborativa Tecnológica en Educación Médica en el objeto que se investiga. La búsqueda de información facilitó la determinación de fuentes en revistas de contenido valioso que constituyen fuentes esenciales en la salud y a su vez relacionadas con el tema de estudio. Se emplearon métodos teóricos como el Análisis y síntesis para el estudio de la información en las fuentes y el método inductivo- deductivo para las consideraciones finales. Resultados: se hace necesaria la intervención colaborativa de los distintos profesionales con diferentes capacidades y experiencias, la correcta coordinación y articulación de roles profesionales para lograr mayor capacidad de resolución del problema de salud, evitar la atención fragmentada, redundante y de acceso deficiente. 
Palabras claves: práctica colaborativa tecnológica, educación interprofesional.

ANGIOFRAFÍA DIAGNÓSTICA
Autores: Yusmany Padrón Pérez1 
               Leticia Coleman Medwinter2
1Licenciado en Tecnología de la Salud. Perfil Imagenología. Hospital Docente Clínico Quirúrgico “10 de octubre”. La Habana. Cuba. yusmanypadronperez@gmail.com ORCID ID 0000-0002-8891-5533
2Licenciada en Tecnología de la Salud. Perfil Imagenología. Hospital Cardiocentro Pediátrico “William Soler”

Correo: cmetwinter@gmail.com  https://orcid.org/0009-0002-1911-9311 

RESUMEN 
Antes de la aparición de las técnicas modernas de Neuroimágenes, como la Resonancia Magnética y la Tomografía Computarizada a mediados de la década de 1970, estas se empleaban como herramienta para determinar la existencia y ubicación de diferentes lesiones y hematomas, que consistía en puncionar directamente la arteria carótida. En las últimas décadas la Angiografía Cerebral ha tomado una connotación terapéutica gracias a la creación de las técnicas endovasculares. La angiografía cerebral produce imágenes muy detalladas, claras y precisas de los vasos sanguíneos del cerebro y puede eliminar la cirugía.
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RESUMEN 
Introducción: La naturaleza compleja del hueso le otorga sus propiedades mecánicas únicas debido a la combinación de la matriz y el componente mineral, la primera aporta resistencia ósea, mientras que el segundo es responsable de la tenacidad y deformación plástica. La osteoporosis condiciona en los pacientes el riesgo de fractura como resultado de una densidad mineral disminuida y defectos en la microarquitectura esquelética. La densitometría ósea permite una estimación directa relacionada con el riesgo de fractura. Objetivo: presentar una revisión actualizada sobre la utilidad de la densitometría ósea en el diagnóstico de afecciones óseas. Método: La estrategia de búsqueda para la realización de este estudio se desarrolló mediante el acceso al Localizador de Información en Salud (LIS) en Infomed. Se hizo una búsqueda electrónica y en bibliotecas de revistas médicas nacionales y extranjeras indexadas en Lilacs y Pubmed en un horizonte de 10 años en idioma español e inglés. Análisis e integración de la información: La densitometría ósea es un método diagnostico basado en una fuente de radiación con un haz de Rayos X focalizado, representa una metodología numérica, que analiza g/cm3 de hueso. Las técnicas de medición de densidad ósea deben ser divididas en mediciones del esqueleto central y mediciones del esqueleto periférico. Conclusiones: Todas las técnicas densitométricas han mostrado cierta capacidad de diagnosticar osteoporosis y predecir el riesgo de fractura. La evaluación de la Densidad Mineral Ósea mediante Absorciometría de Rayos X de Energía Dual axial es el patrón de oro en la evaluación incruenta de la masa ósea. 
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RESUMEN 

El desarrollo tecnológico alcanzado por los servicios de salud y la atención brindada a la población se revelan como elementos de gran impacto social. Se reflexiona acerca de la relación filosofía, tecnología y superación profesional en el contexto actual. Demuestra que el desarrollo tecnológico tiene que respaldarse por el conocimiento y manejo filosóficos en todas las esferas , la autora cree conveniente presentar una aproximación conceptual a la filosofía, explicar los fundamentos filosóficos y algunas características elementales que justifican su presencia; también se realiza un breve recorrido histórico del surgimiento de la filosofía, se socializa las percepciones de varios autores sobre la relación filosofía superación profesional y se reflexiona acerca de los desafíos de la filosofía de la tecnología en la educación actual. El objetivo: de argumentar en torno a la importancia social de favorecer a la superación profesional basado en su relación con la filosofía. Se establece de manera tal que permita resolver inconsistencias en la actuación profesional y garantizar una aprehensión integral de los contenidos necesarios para lograr mayor calidad en la atención médica y efectividad en su desempeño laboral. Como parte del devenir histórico-social, la influencia de la filosofía en la superación profesional es de gran importancia, alcanza a formar profesionales mejor preparados y por consiguiente mayor calidad en la prestación de la asistencia médica.
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RESUMEN
La Angiocardiografía es un examen radiográfico no desprovisto de riesgos, los cuales pueden ser afrontados cuando se dispone de la base material indispensable y considerando la importancia que se le concede a la Angiocadiografía como técnica diagnóstica de más alto valor, se decide realizar una revisión bibliográfica con el objetivo de valorar el nivel de evidencia científica que existe sobre la realización de la Angiocardiografía. Metodología: Se realizó una revisión bibliográfica donde se utilizaron los servicios de la red Infomed: Ebsco, Medline, The Cochrane Librery, PubMed, Hinari, SciELO yClinicalkey y el motor de búsqueda Google Académico. Se priorizaron los metaanálisis y las revisiones sistemáticas, sin restricción de fecha, en los idiomas español e inglés. Se seleccionaron 28 artículos de revisión. Conclusiones: Se cuenta con un método imagenológico que nos permita un diagnóstico rápido y certero de afecciones vasculares, cardiopatías congénitas, diagnóstico de benignidad o malignidad de procesos expansivos y no vasculares para una mejor conducta terapéutica. 
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