UNIVERSIDAD DE CIENCIAS MÉDICAS DE LA HABANA
Dictamen 46∕  2016

Especialidad: Gastroenterología
Tipo de actividad: Entrenamiento.

Título: Colonoscopia y polipectomía
Nivel: Internacional.
Modalidad:
Tiempo completo

Grado de comparecencia: Presencial
Tiempo de duración: Las actividades se desarrollarán a tiempo completo, en los salones de endoscopia  de la Institución, de lunes a viernes, 6 horas diarias por 4 semanas, 24 horas semanales para un  total de 120 horas lectivas y 360 horas de estudio independiente.
Créditos: 10
Profesionales a los que va dirigido: Especialistas en Gastroenterología, Coloproctología, Cirugía General, Medicina Interna, Pediatría y Medicina General Integral con conocimientos básicos en Endoscopía.

Fechas de las ofertas: según convenio por la institución.
Sede: Instituto de Gastroenterología. Calle 25 # 503  e/ H e I Vedado,                                                          La Habana, Cuba. Teléfono: 832-55594 al 96                                                                   Facultad de Ciencias Médicas General Calixto García.
Profesor Principal: Dra. Olga Marina Hano García. Especialista de Segundo Grado en Gastroenterología. Profesora e Investigadora  Auxiliar.  

Objetivo General: Desarrollar habilidades básicas para el aprendizaje de la Colonoscopia diagnóstica y de la polipectomía en pacientes adultos y pediátricos
Tema: 1: Aspectos básicos de la colonoscopia
Tema: 2: Técnicas y diagnósticos de  la colonoscopia
Tema: 3: Procederes terapéuticos en el curso de la colonoscopia
Plazas: 2

Idioma: español.
Propuesta de Precio: 1080.00 cuc
