UNIVERSIDAD DE CIENCIAS MÉDICAS DE LA HABANA

Dictamen 48∕  2016

Especialidad: Gastroenterología
Tipo de actividad: Entrenamiento.

Título: Ultrasonido   abdominal.

Nivel: Internacional.

Modalidad:
Tiempo completo

Grado de comparecencia: Presencial

Tiempo de duración: Las actividades se desarrollarán a tiempo completo en el departamento de ultrasonido de la institución de lunes a viernes en el horario de 8:00 AM  a 2:00 PM, 6 horas diarias, por 4 semanas, 24 horas semanales, 120 horas lectivas y 360 de estudio independiente.

Créditos: 10
Profesionales a los que va dirigido: Especialistas en Gastroenterología, Imagenología, Medicina Interna, Medicina General Integral con conocimientos básicos en ultrasonografìa.

Fechas de las ofertas: según convenio por la institución.
Sede: Instituto de Gastroenterología. Calle 25 # 503  e/ H e I Vedado,                                                          La Habana, Cuba. Teléfono: 832-55594 al 96                                                                   Facultad de Ciencias Médicas General Calixto García.
Profesor Principal: Dra. Sacha Lazo del Vallin. Especialista de primer grado en Imagenología. Investigador agregado. Profesor Asistente.

Objetivo General: Actualizar los conocimientos de la ecografía abdominal con Doppler, teniendo en cuenta su principio físico y sus limitaciones.
Tema 1: generalidades del ultrasonido abdominal. 
Tema 2: el ultrasonido en el diagnostico de las afecciones abdominales
Tema 3: ultrasonido intervencionista. Generalidades.
Plazas: 2       Idioma: español.          Propuesta de Precio: 960.00cuc
