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UNIVERSIDAD DE CIENCIAS MÉDICAS DE LA HABANA

FACULTAD DE CIENCIAS MÉDICAS “GENERAL CALIXTO GARCÍA”
MOVIMIEMTO FORUM DE CIENCIA Y TÉCNICA
CONVOCATORIA AÑO 2017
El Movimiento del Fórum tiene como propósito  aportar de manera cotidiana soluciones concretas y de probada utilidad que favorecen la eficiencia, la vitalidad de cada actividad y el desarrollo del país. En los lineamientos económicos y sociales del Partido y la Revolución aprobados en el VI Congreso del PCC,  se indica en el Capitulo V laPolítica de Ciencia, Tecnología e Innovación la generalización de las soluciones a los problemas de los centros con la iniciativa audaz, las ideas novedosas y promisorias de todos nuestros trabajadores.
Para ello, la Facultad de Ciencias Médicas “General Calixto García”, convoca a todos sus trabajadores y en particular a sus profesores, a participar en el Taller de Generalización,  que se efectuará a nivel de base en el recinto de la propia Facultad el viernes 15 de marzo, a la 1 pm, en el Aula de Posgrado. Los que obtuvieron premios en la edición del 2016 del Fórum de Ciencia y Técnica Municipal y Provincial presentarán sus soluciones para que puedan ser utilizadas por otros usuarios. Para ello los propios autores pueden convocar a invitados de su interés (potenciales usuarios), con ese propósito.
Esperamos la activa y masiva participación de todos para  mantener  la obra casi inabarcable de la Revolución en el terreno científico- técnico, que ha convertido a la ciencia, la tecnología y la innovación en una palabra cotidiana, en un hecho compartido hoy por cientos de miles de cubanos.
Comisión de Base del Fórum de Ciencia y Técnica.

Facultad de Ciencias Médicas General Calixto García”. 
20 de febrero del 2017.

“Año 59 de la Revolución”.
