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Procedimiento para solicitud de Autorización de Uso Terapéutico (AUT)

Como regla general, un deportista que necesite una AUT deberá solicitarlo lo antes posible al Órgano Nacional Antidopaje de la República de Cuba (ONAC), organización competente para su autorización. 

Criterios para conceder una AUT:

Se le podrá conceder una AUT a un Deportista si (y solo si) éste puede demostrar que cada una de las siguientes condiciones es respetada: 

a. La Sustancia Prohibida o Método Prohibido en cuestión es necesario para tratar una condición médica aguda o crónica, de tal manera que el Deportista experimentaría un deterioro significativo en su salud si la Sustancia Prohibida o Método Prohibido fuese retirada. 

b. Es muy poco probable que el Uso Terapéutico de la Sustancia Prohibida o Método Prohibido produzca alguna mejora adicional del rendimiento más allá de lo que podría preverse del retorno al estado normal de la salud del Deportista tras el tratamiento de la condición médica aguda o crónica. 

c. No existe una alternativa Terapéutica razonable al Uso de la Sustancia Prohibida o el Método Prohibido. 

d. La necesidad del Uso de la Sustancia Prohibida o Método Prohibido no es la consecuencia, total o parcial, del previo Uso (sin una AUT) de una sustancia o método que estaba prohibido en el momento de dicho Uso. 
AUT con efecto retroactivo:

Se debe tramitar la solicitud en el plazo de los 10 días hábiles siguientes a que se administre el tratamiento y con la solicitud se debe de remitir toda la documentación que acredite la situación de emergencia.
Las causas que justifican una AUT con efecto retroactivo son las siguientes:

· Cuando, a juicio del CAUT, quede debidamente acreditado que haya sido necesario un tratamiento de emergencia o un tratamiento de una enfermedad grave, no crónica.
· Cuando en razón de circunstancias excepcionales, debidamente justificadas, no hubiera habido ni tiempo ni oportunidades suficientes para que el solicitante presentara, o el CAUT estudiara, una solicitud antes de un control antidopaje.
Para sustancias prohibidas solamente en competición, el deportista deberá solicitar una AUT con 30 días de antelación respecto a la competición en la que desea participar, salvo en situaciones de emergencia o excepcionalidad. 

El deportista deberá presentar la solicitud a la ONAC, utilizando el formulario de solicitud de AUTs establecido a tal efecto, el cual deberá ser fácilmente accesible al deportista, a través de la página web de la autoridad  o en el Departamento de la Brigada Nacional Antidopaje. 
El deportista o el médico de la Selección Nacional, deberá presentar el formulario de solicitud de AUT junto con la siguiente documentación:

· Una declaración de un médico debidamente cualificado que demuestre la necesidad de que el deportista utilice la sustancia o método prohibido por razones terapéuticas.
· Una historia clínica completa que incluya la documentación del médico que ha realizado el diagnóstico original y los resultados de todos los análisis o pruebas médicas que el deportista o el médico considere oportunas para fundamentar la solicitud.
El CAUT únicamente considerará las solicitudes de AUTs completas, incluyéndose el formulario de solicitud y todos los documentos pertinentes. Las solicitudes incompletas serán devueltas al deportista o al médico para que las complete y las presente de nuevo. Asimismo, el CAUT podrá solicitar al deportista o a su médico cualquier información, examen o prueba que considere necesaria para una mejor evaluación de la solicitud del deportista, así como la asistencia de cualquier otro médico o experto en la materia.

Tras la recepción de una solicitud completa, el CAUT procederá a evaluar la información y decidir si procede o no la concesión de la Autorización de Uso Terapéutico, lo cual no deberá demorarse, a menos que se den circunstancias excepcionales, más de 21 días desde la recepción de la solicitud. Especialmente, cuando el deportista solicite una AUT para un evento deportivo en el plazo legalmente establecido, el CAUT deberá emitir su decisión con anterioridad al comienzo de dicho evento.

La decisión del CAUT deberá ser notificada por escrito al deportista, debiéndose comunicar también a la AMA y a otras Organizaciones Antidopaje a través del sistema ADAMS.
La decisión de conceder una AUT deberá especificar la(s) dosis(s), la frecuencia, la vía y la duración de la administración permitidas por el CAUT para la Sustancia Prohibida o del Método Prohibido en cuestión, y deberá reflejar las circunstancias clínicas, así como las condiciones impuestas en relación con la AUT. 

Una decisión de denegar una solicitud de AUT deberá incluir una explicación de los motivos de la denegación. 
Cada AUT tendrá un plazo de vigencia limitado establecido por el CAUT, al final del cual la autorización expira de forma automática. En el caso de que el deportista deba seguir utilizando después de la fecha de expiración la sustancia o método prohibido por cuestiones terapéuticas, debe presentar una solicitud de una nueva AUT con suficiente antelación a la fecha de expiración. De lo contrario, el deportista no podría utilizar justificadamente dicho tratamiento entre la fecha de expiración y la fecha de autorización de la nueva AUT.

Igualmente, el deportista deberá solicitar una nueva AUT en el caso de que, una vez concedida la autorización original, el tratamiento médico requiera una dosis, frecuencia, vía o duración de administración de la sustancia o método prohibido diferente a lo autorizado inicialmente. 

La AUT será anulada de forma inmediata, incluso antes de su expiración, si el deportista no cumple con las restricciones o condiciones impuestas por la Organización Antidopaje (ONAC) que ha concedido la autorización. 
Comité de Autorización de Uso Terapéutico (CAUT): Compuesto por tres médicos.
· 1 Médico Especialista en Medicina Interna.

· 1 Médico Especialista en Medicina del Deporte

· Rotativo: 1 Médico Especialista en Traumatología del Deporte

· Rotativo: 1 Médico Especialista en Cardiología

· Rotativo: 1 Médico Especialista en Endocrinología

Todos los miembros del CAUT deberán firmar una declaración de confidencialidad y de ausencia de conflicto de intereses. 
La recolección, almacenamiento, tratamiento, divulgación y retención de Información Personal durante el proceso de AUT por parte de la Organización Antidopaje de la república de Cuba (ONAC) deberá cumplir con el Estándar Internacional para la Protección de la Privacidad y la Información Personal. 

Contacto: 
sitio web: http/www.instituciones.sld.cu/IMD/ONAC
Email: yahumycastro@yahoo.es o ycastro@inder.cu
Departamento: Brigada Nacional Antidopaje de Cuba. Instituto de Medicina del Deporte.

