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Convocatoria Festejos Día de la Psicología Cubana en La Habana 2015
“La Psicología como potenciadora del bienestar humano”
Estimados Colegas:
Les saludamos y le hacemos llegar esta Convocatoria, para a dar a conocer las actividades que en conmemoración por el Día Nacional de la Psicología en Cuba, se celebrarán, como cada año, el próximo 13 de abril.

Esta fecha ha sido seleccionada, por ser el día del nacimiento de nuestro ilustre intelectual Dr. Enrique José Varona, investigador, educador y hombre de bien que dedicó su vida y obra a la cultura cubana y al deseo de formar una personalidad integral con apego a la ética y a la creatividad humana. 

En este año, se dedican los festejos a la Generación de las graduaciones realizadas desde el año 1996 a 1998.
La actividad central nacional de esta Jornada por el Día Nacional de la Psicología en Cuba será en la Universidad de La Habana, viernes 10 de abril de 2015, con el siguiente Programa:

09.30 am- 12.00 m: PSICOLOGÍA PARA TODOS: Actividades dirigidas a los escenarios de las comunidades y población cubana, con un conjunto de acciones que se realizarán en la comunidad aledaña a la Facultad de Psicología de la Universidad de La Habana (Parque Aguirre: Mazón e/ Valle y San José. Centro Habana). Las actividades que se ofrecerán, son las siguientes:
· Experiencias prácticas con participación directa de la población de la comunidad, organizada por profesionales de diferentes Grupos de trabajo e investigación de las Secciones de la Sociedad de Psicología.
En el área de la Salud:

Una Carpa de Promoción: se trata de que los Jóvenes Promotores del Centro nacional para la Prevención y Promoción de las ITS/VIH-SIDA, informarán y entreguarán materiales que ayudan a un trabajo de promoción de la salud y prevención de las infecciones de trasmisión sexual y el VIH/SIDA.

La Sección Adicciones de la Sociedad Cubana de Psicología: un equipo de especialistas guiados por la Profesora María Esther Ortiz se ofrecerá a los presentes en el parque la posibilidad de medir el nivel de carbono en sangre como consecuencia del hábito de fumar o de ser fumadores pasivos, para ello emplearan un instrumento muy especial llamado cooxímetro.

Atención psicológica a la pareja infértil. Una experiencia de 5 años del Departamento de Psicología del Hospital Universitario Clínico Quirúrgico “Hermanos Ameijeiras”. Lo van a presentar las Profesoras MSc Maria Elena Rodríguez, Lic. Barbara Bernardo Salazar, y Lic. Yaima Trujillo Medina. El problema de la baja natalidad en el país es algo que preocupa debido a los efectos que tendrá al futuro de nuestro país. Nuestro hospital tiene la misión por parte del MINSAP, de atender a las parejas infértiles que no han resuelto su problema por vías tradicionales, por lo que se les brinda la posibilidad de recibir tratamiento por fertilización in vitro, las psicólogas del Departamento que atienden a estas parejas tienen una experiencia de cinco años en la atención a las mismas, experiencias que compartiremos con los asistentes a esta mesa. 

En el área de Psicología, deporte y transformación psicosocial en las comunidades:
La Sección de Deportes de la Sociedad Cubana de Psicología de conjunto con el Instituto de Medicina Deportiva (IMD): con la conducción del Dr. Luis Gustavo González Carballido y de conjunto con otros Psicólogos, se trata de contar con la presencia de GLORIAS DEPORTIVAS, quienes responderán preguntas de la población, que pueden estar relacionadas con el papel de la psicología en su formación. 
La Sección de Orientación de la Sociedad Cubana de Psicología de conjunto con el Centro de Investigaciones Psicológicas y Sociológicas (CIPS) del CITMA: será dirigido por la MSc. Bárbara Zas la presentación de las experiencias y resultados del Proyecto Deporte en el Barrio, en el marco del cual se realizarán un conjunto de prácticas deportivas grupales  en las que podrán participar niños y niñas y otras personas de la comunidad.

La Sección de Psicogerontología de la Sociedad Cubana de Psicología de conjunto con la Cátedra Universitaria del Adulto Mayor (CUAM): con la conducción de la Profesora MSc. María Teresa Orosa y de conjunto con otros especialistas, ofrecerá a los integrantes del Círculo de Abuelos y todas las personas de la comunidad y asistentes un taller en el barrio sobre el envejecimiento saludable, estilos y modos de vida saludable, abuelidad, entre otros temas.

La Sección de Psicología y Sociedad de la Sociedad Cubana de Psicología: organizará “Diálogos participativos, emprendimientos y comunidad”. Sería estar en un lugar con unos folletos y disponibles para comentar con los que se acerquen distintas experiencias de transformación en los temas señalados. Participarán la Dra. Daybel Pañellas, Lic. Paloma Henrique coordinados por el MSc. Juan Paulo 
La Sección de Desastres de la Sociedad Cubana de Psicología de conjunto con el Cuerpo de Bomberos de la República de Cuba: bajo la conducción del Jefe Nacional del Destacamento Especial Rescate y Salvamento del Cuerpo de Bomberos Mayor Fabián Rodríguez Molina y la Psicóloga de dicha institución Ten. Cor. Dania González Aguilera se realizará un simulacro para situaciones críticas que habitualmente acontecen en las comunidades de La Capital, servirá para ofrecer una demostración de la técnica de salvamento y rescate, habilidades de primera ayuda y primeros auxilios psicológicos, entre otras experiencias a multiplicarse como parte de la cultura general para situaciones de emergencias y desastres. 
En el área de la Comunicación social: bajo la conducción del Profesor Dr. Manuel Calviño- será posible participar del Programa Universidad Para Todos “Hacer y Pensar la Psicología en la comunidad”. Se realizará venta de los tabloides y copia de estos Programas temáticos proyectados en la TV cubana. 

· En este mismo horario y escenario se realizará también una presentación, exposición y venta de Libros expuestos en la Feria Internacional del Libro de La Habana 2015 con temas de Psicología, arte, literatura, poesía, u otros muy variados. Así tendrá el público la oportunidad de obtener libros publicados por diferentes Editoriales del Instituto Cubano del Libro, Editorial Félix Varela, Instituto Cubano de Investigación Cultural Juan Marinello, Ediciones de la UNEAC, Casa de las Américas, entre otras.

· 1.00 pm- Ofrenda floral al busto de Dr. Enrique J. Varona, en el Edificio del mismo nombre en la Colina universitaria.
· 2.00 a 4.00 pm - Acto solemne y actividad político- cultural en el Aula Magna de la Universidad de La Habana. 

· 4.30 -6.00 pm - Gala cultural: Lugar: Patio de la Facultad de Psicología de la Universidad de La Habana.

· Con el Humorista Churrisco. Artista polifacético de gran reconocimiento por su  capacidad de hacer reír con un humor inteligente y muy dinámico.

· Orquesta Steel Band Habana. Esta agrupación se dedica a hacer música caribeña de fusión con características de la música tradicional cubana, surge en el año 1995. Pertenece a la Empresa de Música Popular Ignacio Piñeiro. Es una orquesta atípica al usar tambores de metal como instrumentos. Es la primera orquesta de este tipo de formato en Cuba, solamente hoy ya existe otra igual en la ciudad de Santiago de Cuba.

· Una representación del movimiento de aficionados de la FEU.

En el área de la atención a personas con necesidades educativas especiales:

La Sección dedicada a este tema de la Sociedad Cubana de Psicología Sección en coordinación con la Escuela Especial Cheché Alfonso (trastornos del Espectro Autista) va a realizar la actividad por el Día de la Psicología Cubana el día 7 de abril a las 10.00 AM en el Castillito (cita en 1ra. Entre 10 y 12, Vedado). A la actividad están convocados los padres con sus hijos y la Comunidad. Se promoverán actividades que contribuyen a la compensación del déficit con la participación de especialistas y la familia. Las personas que asisten deben abonar el valor de 25.00 CUP por el uso de las instalaciones y aparte podrán adquirir los productos alimenticios que allí se ofertan. También estamos convocando para que se asita a la actividad por el día Internacional de Concientización del Autismo (el día 2 de abril) a las 9.00 AM en el Cabaret Tropicana. Allí participarán igualmente los familiares y niños autistas de las escuelas Cheché Alfonso y Dora Alonso (actuará la Colmenita y se ofertarán otros atractivos culturales). Las personas que asistan deben ir vestidos de AZUL (color insigne del autismo).

Con vistas a garantizar el aseguramiento logístico, les solicitamos confirmar su asistencia al correo: jtorralbas@psico.uh.cu,    

Paralelamente, al igual que todo el día, se puede aprovechar la ocasión para la actualización de los datos y pago Cotización anual de los Miembros de la Sociedad en La Habana. 
De igual manera en cada uno de los territorios del país se van a estar desarrollando actividades similares por el Día de la Psicología Cubana, para conocerlas dirigirse a la Dirección de cada Grupo Provincial.

Con la seguridad de contar con su colaboración quedamos en espera de su atención y cooperación. Les estaremos enviando sistemática y periódicamente en los días siguientes nuevas noticias con precisiones de estas informaciones.
Muchas gracias por DIVULGAR este mensaje!!!

Fraternalmente,

       Alexis Lorenzo- Presidente Sociedad Cubana de Psicología 
    Bárbara Zas- Presidenta Grupo Provincia Habana. Sociedad Cubana de Psicología

