“ABRIL DE ANIVERSARIO Y NUEVO CORONAVIRUS”;
25 ANIVERSARIO DE LA SOCIEDAD CUBANA DE FARMACOLOGÍA”.

[bookmark: _GoBack]Es motivo de satisfacción infinita, después de haber contribuido a conducir el trabajo de la Sociedad Cubana de Farmacología durante estos años, desde su fundación como sociedad científica en abril de 1995, hasta el 2019, de ellos, 15 años como su Presidente, llegar al 25 aniversario de su fundación y constatar que somos una sociedad organizada y fortalecida, que desarrolla anualmente un gran número de actividades científicas y dentro de la sociedad civil cubana, con calidad y gran capacidad de convocatoria, entre estas; los 13 Congresos nacionales de farmacología y terapéutica celebrados, 3 de ellos en las provincias de Santiago de Cuba 2005, Villa Clara 2008 y Camagüey 2018, los 6 congresos internacionales de farmacología “Pharmacology Havana”, del cual con gran satisfacción celebramos en el pasado octubre de 2020 el 6to Congreso, los 5 congresos de “Fapronatura” sobre Farmacología de Productos Naturales, que cada tres años se han desarrollado en nuestros bellos parques naturales y que se han establecido desde el 2012 en las montañas de Topes de Collantes en la Sierra del Escambray y la ciudad de Trinidad; los 4 Congresos especializados en Inmunofarmacología “Immunopharmacology” y “Vaccipharma”, sobre farmacología de vacunas celebrados en Hoteles de la Playa de Varadero y Cayo Santamaría en 2008, 2009, 2012, 2015 y 2018, que su próxima 5ta edición debíamos celebrarla en junio de 2020, pero que la con la llegada inesperada de la pandemia del nuevo coronavirus  ha sido necesaria su cancelación momentánea y que de seguro realizaremos con nuevos bríos en el momento que la situación epidemiológica nacional e internacional lo permita, y en esta edición, con una nueva sección seguramente, tanto en “Immunopharmacology” como en “Vaccipharma” dedicada a los resultados de nuestro trabajo y de los colegas de otros países que nos visiten, en la lucha que libramos y libraremos desde la farmacología basada en evidencias, la terapéutica razonada y la vacunología, en el enfrentamiento directo contra el nuevo corononavirus. 
También llegaron a  su 7ma Edición, los talleres internacionales de diseño y conducción de ensayos clínicos, así como los 9 talleres de farmacoepidemiologia, los 8 de farmacovigilancia, los 5 simposios internacionales de Cronofarmacologia, y los   5 Talleres estudiantiles de farmacología (TESFAR), así como más recientemente, una de las actividades que más impacto han provocado en estudiantes y profesores; las cinco olimpiadas nacionales de conocimiento de esta disciplina que con gran entusiasmo, participación, apoyo de la FEU, del MES y del MINSAP se han desarrollado, eventos que han transitado por las universidades médicas de Matanzas 2014,Villa Clara 2016, Cienfuegos 2017, La Habana 2018, Ciego de Ávila 2019 y la próxima que debíamos celebrar en el marco del 25 aniversario de la sociedad en este mes de abril en la Universidad Medica de Santiago de Cuba y la Universidad de Oriente, pero que por la razones ya expuestas se ha pospuesto para cuando las condiciones epidemiológicas del país permitan realizar un evento de este tipo. 
También más recientemente en 2019 ayudamos a realizar varias actividades de gran relevancia, el Congreso ANIMOD sobre modelos experimentales, el 30 aniversario del CECMED, los Congresos de métodos alternativos en farmacología no clínica y los encuentros de Farmacia y Alimentos del IFAL, en la Universidad de La Habana, y cientos de seminarios, encuentros, talleres, así como el Premio Nacional de farmacología que en el congreso internacional de 2019 realizamos su 8va edición para premiar los mejores trabajos científicos y la obra científica de los farmacólogos cubanos.
Estos son colegas algunas cifras y eventos nacionales e internacionales en Cuba que nuestra sociedad ha propiciado, pero también se insertan en el quehacer de la sociedad la amplia participación de sus directivos y asociados en los principales congresos internacionales a nivel mundial dentro de la IUPHAR (Unión Internacional de Farmacología Básica y Clínica) y Regional, dentro de la ALF (Asociación Latinoamericana de Farmacología), que desde 2005 han sido escenario propicio para divulgar en los más importantes foros de farmacología, el quehacer científico en esta disciplina en Cuba y el alcance e impacto de los medicamentos cubanos por el mundo: Caracas Venezuela  2005, Coquimbo Chile 2008, Quito Ecuador, 2012, Foz de Iguazú, Brasil 2016 y recientemente con 12 delegados, a Cali, Colombia 2019, dentro de la ALF y cada cuatro años desde 2006 en Beijín China, 2010 Copenhagen Dinamarca, 2014, Ciudad del Cabo Sudáfrica, y el más reciente 2018, Kyoto, Japón con 8 delegados cubanos participantes; los Congresos Mundiales de Farmacología, donde siempre se ha alzado con júbilo la delegación de nuestra isla, mayormente financiada su participación con los fondos que ha acumulado nuestra sociedad.
Es un orgullo inmenso decir estas palabras y transitar por nuestra historia de 25 años de quehacer científico dentro del Consejo Nacional de Sociedades Científicas de la Salud (CNSCS) y de nuestro Ministerio de Salud Pública (MINSAP) en estrecha relación con el CITMA, El MES, y fundamentalmente con BioCubafarma, sin descansar, sin detenernos, siempre activos, marcando la diferencia del trabajo que corresponde realizar a una sociedad científica, esa es la Sociedad Cubana de Farmacología, con más de 800 asociados en todo el país y con todos los capítulos provinciales constituidos y funcionando, los que a su vez cada año desarrollan sus jornadas provinciales, sus olimpiadas de conocimiento y sus actividades con la participación y chequeo sistemático de la junta de gobierno nacional. Todo esto nos convierte en una sociedad científica que cumple con su misión y sus planes estratégicos. 
Hoy colegas, amigos, es un día de julio y satisfacción plena, pero, también al recordar y transitar por la historia de nuestra sociedad, nos recuerda momentos tristes, amigos entrañables que ya no están y que sus enseñanzas y su ejemplo se multiplican y enaltecen en nuestros jóvenes, y es así que inmersos en el pasado congreso iberoamericano de Farmacometría, el primero que se ha celebrado en Cuba, recordamos al profesor del IFAL y padre de nuestra Farmacometría, fundador de la SCF, nuestro querido  Eduardo Fernández; o profesores de siempre, que hicieron escuela, que sembraron ejemplo, en la enseñanza de la farmacología como Francisco Morón de la FCM “Salvador Allende” y Alicia Zapata de la FCM “Enrique Cabrera”; o investigadores de gran nivel que trabajaron muy duro en la investigación preclínica del policosanol y otros productos naturales en el Centro de Productos Naturales del Centro Nacional de Investigaciones Científicas, como Deysi Carbajal. También recordar al ilustre Profesor Nelson Merino, que solo nombrarlo nos sitúa ante uno de los científicos más destacados de nuestro país en el campo de las ciencias morfológicas, o más recientemente a nuestra incansable farmacóloga e investigadora del Centro de Biopreparados, líder de productos cubanos como el Trofin, que llevaron su impronta y su sello personal, siempre activa, dinámica, inmensa como mujer de ciencias, la Dra Eliza Aznar, y también, científicos que como  dirigentes en sus centros  mucho contribuyeron al trabajo de la SCF, que nos acompañaron en nuestros congresos y actividades primero en el CENSA o más recientemente en el Hospital Calixto García o en la Academia de Ciencias, la excepcional mujer y científico Lidia Tablada. A todos, los aquí mencionados y otros tantos que no están físicamente, les decimos que nos acompañaran siempre, que estarán presentes en cada logro de la ciencia cubana, como ejemplos de una generación de entrega y compromiso con la patria, con la ciencia, con la farmacología. Hoy en este 25 aniversario los evocamos y recordamos con el  eterno agradecimiento por su dedicación su ejemplo y su obra científica.

Regresando  después de este necesario recuerdo, al trabajo actual de la sociedad y al pasado 6to congreso internacional. El 2019 marcó un punto de cambio, de transformaciones, pasamos a fases superiores de trabajo y llegamos a las 5tas elecciones, donde elegimos nuestra nueva junta de gobierno y trazamos nuevas estrategias para el trabajo futuro por el desarrollo sostenible y la continuidad de las actividades de la Sociedad Cubana de Farmacología y todo este proceso, en momentos muy complejos de la vida de nuestra nación, atravesando una pandemia que no tiene un fin inmediato y que ha marcado dramáticamente la historia de la humanidad, pero donde también con gran lucidez y presencia necesaria se ha crecido la farmacología en sus diferentes escenarios, en la búsqueda de nuevos tratamientos, en la organización de ensayos clínicos, en el diseño y preparación de nuevas vacunas o adecuación de otras ya existentes, en la aprobación de nuevos protocolos y ensayos desde el órgano regulador, en la asistencia médica en hospitales, policlínicos, consultorios médicos, farmacias comunitarias y hospitalarias, servicios de medicina natural, en la pesquisa activa de estudiantes y profesores por nuestros campos y ciudades, en el trabajo de los departamentos de farmacoepidemiología, en universidades médicas y facultades de ciencias farmacéuticas, en centros de investigación, en las brigadas médicas que orgullosos vemos partir a diferentes regiones del planeta; en fin, en tantos lugares donde están presentes nuestros asociados y que con 25 años de quehacer científico, celebraremos en tiempos futuros este aniversario, añadiendo a todos los motivos, el haber contribuido desde diferentes escenarios, incluso desde el aislamiento en casa, o el teletrabajo, o el trabajo directo en los centros que se mantienen en activo,  a la gran obra colectiva, de vencer al nuevo coronavirus y poder regresar a una cierta “normalidad” en nuestras vidas.
Farmacología en Cuba para el futuro; ciencia y desarrollo de nuevos fármacos, su impacto en la terapéutica y su uso racional, y hoy, más que nunca, la lucha contra el nuevo coronavirus y la COVID-19 … aspectos esenciales en el trabajo de la Farmacología; nos permitirán en fechas próximas encontrarnos nuevamente, y sin olvidar nuestra historia como sociedad científica, volveremos a reír, a festejar, a abrazarnos todos, con la satisfacción de estar vivos y haber hecho alguna contribución en estos tiempos en que la humanidad pone a prueba todas sus fuerzas y capacidades científicas, contra un virus que nos ha cambiado todo, menos la esencia de ser buenos cubanos y de estar siempre al servicio de la patria cumpliendo con nuestros deberes de profesionales comprometidos con las ciencias farmacológicas y disciplinas relacionadas.
Llegue a todos nuestros asociados y colaboradores, la “Felicitación” por los 25 años de la Fundación de la Sociedad Cubana de Farmacología.
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