 (
25 y 26/ENERO/2019 COMUNIDAD JIMAGUAYU, VERTIENTES
“SALUD COMUNITARIA PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE
”
)MEMORIAS DE LA II JORNADA CIENTÍFICA
PROVINCIAL DE SALUD COMUNITARIA

En los días 25 y 26 de Enero de 2019 en el municipio Vertientes se efectuó la II Jornada Científica Provincial de Salud Comunitaria. En el primer día de trabajo se analizaron los desafíos actuales de las Brigadas Técnicas Juveniles, relativas al reconocimiento de la necesidad de la actividad científica para contribuir al desarrollo del país. Fueron reconocidos los jóvenes investigadores Dr. Pablo Vargas Freire y la Dra. Liannet López Valladares, quienes recientemente obtuvieron el sello Forjadores del Futuro. Resultó un momento propicio para el intercambio de experiencias e inspiración para el alcance de esta condición. 
El segundo día tuvo como sede el Sitio histórico Potreros de Jimaguayú, lugar donde cayó en combate, el 11 de mayo de 1973, el Mayor General Ignacio Agramonte y donde se acordó en 1895 la Constitución Revolucionaria. Como los soldados de su gloriosa caballería mambisa, en los nuevos combates, el ejército de batas blancas ratificó una vez más su compromiso y apoyo al proceso revolucionario. Prestigiaron el evento la participación del Dr. Albio Pacheco Mejías, Dra. Alina León de la Torre y Dr.Alberto LLanes Rodríguez. Fue de gran alegría el intercambio con la comisión de Nuevitas.
Distribuidos en cuatro salones se presentaron un total de 41 trabajos, de ellos 19 póster y 20 temas libres y 2 Software educativos. Las reflexiones estuvieron relacionadas con los retos de la salud comunitaria para el presente siglo, tales como las alternativas ante el aumento del envejecimiento, enfermedades crónicas no trasmisibles, situación epidemiológica, entre otras. Se valoró el alcance del Programa del Médico y Enfermera de la Familia en sus 35 años y los necesarios ajustes para su perfeccionamiento.
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