
TERCERA JORNADA CIENTÍFICA

DE SALUD COMUNITARIA

Estimados colegas: 

El Consejo Científico del Policlínico Docente Mario Muñoz Monroy, la Presidencia de la  SOCUMEFA y SOCUENF CONVOCAN  a su 3ra Jornada Científica de Salud Comunitaria a desarrollarse el 14 y 15 de marzo del 2020 en la comunidad Manantiales, del municipio Vertientes.

 Este evento científico será el escenario oportuno para contribuir al mejoramiento de la salud de la población, como un determinante del desarrollo social, a través del intercambio científico y el compromiso profesional ante las necesidades de la población y los dilemas de la Salud Pública en la Atención Primaria.  
Comité Organizador
· Dr. Pablo Eduardo Vargas Freyre.
· Dra. Yelenys Fernández Ballester.
· Lic. Malbersis Broche Ulloa. 
· Dra. Anisley Malberty Silot.
· Ivelise de la Caridad Pérez Casas. Presidente FEU

Consejo  Científico

· Dr. Pablo Eduardo Vargas Freyre.
· Lic. Yumilka Mejías Hernández.
· Dra. Anisley Malberty Silot.
· Lic. Yazmín Peláez Rodríguez.
· Lic. Idania Agramonte Rodríguez

· Lic. Malbersy Broche Ulloa

Podrán participar todos los trabajadores y estudiantes del sector que laboren en el Policlínico Mario Muñoz Monroy con trabajos inéditos en alguna de las siguientes modalidades: 

· Tema libre ( trabajos descriptivos, intervenciones educativas, proyectos comunitarios)

· Póster

· Mesa Redonda

· Software educativo
Normas de Presentación de los trabajos 
Como requisito de participación en el evento, el Consejo Científico del Policlínico deberá evaluar y aprobar el trabajo. Este proceso requiere del envío del texto completo, con las siguientes normas de presentación. 

El número máximo de cuartillas será 15 y estarán estructurados con el siguiente formato: presentación, resumen, introducción (objetivo), desarrollo (materiales y métodos, resultados), conclusiones, recomendaciones y bibliografía. Los textos deberán estar escritos en Word, utilizando letra Arial, 12 puntos, interlineado 1,5. La acotación bibliográfica debe corresponderse con las normas de Vancouver.

Los trabajos deben ser entregados en el departamento docente del policlínico Mario Muñoz Monroy o enviados a las siguientes direcciones de correo electrónico: psara.cmw@infomed.sld.cu, anisleyms.cmw@infomed.sld.cu, mbulloa.cmw@infomed.sld.cu y serán recibidos hasta el  de 6 de marzo  de 2020. El Consejo Científico dispondrá de hasta 15 días, para dar su dictamen de aprobación y comunicarlo a los respectivos autores.

14/MARZO/2020 COMUNIDAD MANANTIALES, VERTIENTES
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