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Fundamentación:

 El curso “Técnicas de Reanimación Cardiopulmonar Cerebral Básica y Avanzada. Nociones de Electrocardiografía en el Adulto”, ha sido diseñado a partir de las necesidades identificadas de superación del recurso humano de enfermería. 
El Ministerio de Salud Pública  con el desarrollo de las ciencias de la salud y   la necesidad de detectar en el menor tiempo posible  los importantes signos que anuncian el evento de parada cardiorrespiratoria, y evitar con ello las secuelas invalidantes y la muerte, se ha dado a la tarea de implementar  programas para la capacitación de sus recursos, con el objetivo de obtener una mejor calificación  en el ejercicio y desempeño de sus funciones, contribuyendo a una mejor calidad de vida de nuestra población.

Conociendo que en nuestro país una de las primeras causas de muerte la constituyen sin duda alguna  las urgencias cardiológicas, específicamente por fibrilación ventricular, se derivan una serie de  protocolos, cada vez más actualizados, donde se involucran además el personal médico, paramédico y el testigo adiestrado de la población.
 Estas técnicas sencillas, son  necesarias y requieren de habilidades, seguridad y determinación en su accionar, el rápido reconocimiento del evento, con el acceso temprano, pasando por la reanimación básica, la transportación sanitaria, la reanimación avanzada, y el ingreso precoz en las salas de terapia intensiva, constituyen los valiosos eslabones de  la cadena de sobrevida o supervivencia.
Objetivo General:

Capacitar a técnicos y profesionales de la enfermería en el aprendizaje y perfeccionamiento de las Técnicas de Reanimación Cardiopulmonar Cerebral y Técnicas de Electrocardiograma en su desempeño profesional.
Objetivos Específicos:

· Aplicar los elementos actualizados de las Técnicas de Reanimación Cardiopulmonar Cerebral en situación adultos, desde el Soporte Vital Básico hasta el  Soporte Vital Avanzado.

· Desarrollar los diferentes eslabones de la cadena de sobrevida.

· Aplicar las Técnicas de Electrocardiograma en el Servicio de Urgencias.

· Identificar los ritmos electrocardiográfico y arritmias letales en el desempeño profesional en los servicios de urgencias.

· Demostrar mediante situaciones simuladas con el uso de los medios de enseñanza (Maniquíes y Simulador de Arritmias) las técnicas y eventos impartidos en clases.

Modalidad: Curso de Pregrado y  Postgrado.
Temas
I. Técnicas de Reanimación Cardiopulmonar Cerebral.

II.  Electrocardiografía
      Contenido de cada tema.

Unidad I.- Sistema Respiratorio y Cardiovascular. 

           Anatomía y Fisiología

· Reanimación Cardiopulmonar Cerebral. Generalidades. 

           Definición e Importancia.

· Cadena de Sobrevida. 

· Soporte Vital Básico.

· Soporte Vital Avanzado.

· Vías Aéreas. Uso y Manejo. 

           Dispositivos más usados. 

           Entubación Endotraqueal.

· Reanimación Cardiopulmonar Cerebral Básica y Avanzada  en situación adultos.

         Golpe Precordial. 

         Desfibrilación.

· Situaciones Especiales: 

          Electrocución y Fulguración. 

         Ahogados, Obesos y Embarazadas.

Unidad II.- Nociones de Electrocardiografía.

Ritmos y Arritmias.

Extrasístoles Auriculares y Ventriculares.

Arritmias Letales.

· Técnica de Electrocardiografía.

· Simulación  de Arritmias.
Estrategia docente: 
Se estructurará con: objetivo, unidades, temáticas y habilidades a desarrollar en el mismo.

Las 40 horas correspondientes a la semana del curso están distribuidas de la siguiente forma: 32 h  dedicadas a tiempo completo a las actividades teóricas y prácticas y 8h al examen final.

 Las actividades prácticas se desarrollaran en el horario de la mañana  y  los encuentros teóricos en el horario de la tarde preferiblemente. La evaluación final integral, se efectuará en las 8 horas restantes. 

