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MINISTERIO DE SALUD PÚBLICA

Dirección Nacional de Seguridad y Protección






                  Calle 23 No. 201 e/ N y M, Vedado.  La Habana

12 de septiembre del 2017

“Año 59 de la Revolución”

A: Directores de Unidades de Subordinación Nacional, Directores provinciales de Salud, Rectores de Universidades de Ciencias Médicas y Jefes de Seguridad y Protección.

Teniendo en cuenta los daños ocasionados por el Huracán Irma a su paso por el territorio nacional y la posible ocurrencia de hechos vandálicos por la falta de fluido eléctrico y daños ocasionados por el fenómeno atmosférico,  a continuación se describen las siguientes indicaciones para evitar y prevenir la ocurrencia de hechos extraordinarios.

· Elevar la vigilancia y el control de los recursos, haciendo énfasis al inicio y fin de la jornada laboral, revisar el sellaje de los locales y hacer la entrega a guardia obrera, administrativa, grupo de seguridad interna.
· Mantener estricto control del combustible de grupos electrógenos y calderas, exigiendo el cumplimiento de los procedimientos establecidos.

· Mantener estricto control de alimentos, medicamentos y materiales de construcción, así como de los recursos financieros.

· Revisar el estado actual y controlar el  almacenamiento y conservación y utilización de las sustancias peligrosa, de existir problemas informar de inmediato por el procedimiento establecido.

· Mantener el control físico del equipamiento informático.

· Revisar las salvas de información de los sistemas y servicios informáticos, que garanticen el correcto funcionamiento de estos una vez restablecido el fluido eléctrico. 

· La prohibición de mantener almacenados líquidos o materiales inflamables o combustibles en lugares inapropiados o de poca seguridad con peligro de incendios. Y la obligación de cumplir las regulaciones sobre las normas de almacenamiento.

· Al concluir la jornada laboral desconectar la corriente eléctrica de los almacenes, laboratorio u otro tipo de locales una vez terminada la labores.

· No almacenar conjuntamente materiales o sustancias de diversas peligrosidades (solidos con líquidos combustibles, gases con líquidos o gases con sólidos).

· Prohibido el traslado de líquidos inflamable combustibles en medios de trasporte sin observar las medidas de seguridad contra incendios.

· La obligación de los dirigentes de poner en conocimiento de todo el personal las normas y el procedimiento en la protección contra incendio y las firmas de las medidas de seguridad.
· Control y uso correcto de los insecticidas y combustible en la fumigación extra e intra domiciliaria enfatizando en la preparación de las mezclas.
· De existir alguna incidencia negativa de inmediato informar por el procedimiento establecido en el resolución 111 del Ministro de Salud Pública.

Estas indicaciones deben instrumentarse en todas las direcciones provinciales y municipales, instituciones, unidades de subordinación nacional y universidades de ciencias médicas del ministerio de salud pública del país debiendo informar su cumplimiento y actualización todos los viernes de la semana.
Respondamos con entrega, dignidad, como eternos Fidelistas al llamamiento del General de Ejército Raúl Castro Ruz Presidente de los Consejos de Estado y de Ministros a nuestro combativo pueblo en estos momentos difíciles de la patria.

                  Dr. Juan José Rabilero Fonseca. 
Director nacional de seguridad y protección del MINSAP.
