Convocatoria

Estimados colegas:

“hoy la enfermería es un ejército de vanguardia por su profesionalidad y ética, valores que el pueblo reconoce y admira, los cuales han trascendido las fronteras de nuestro país”.

La 72ª Asamblea Mundial de la Salud designó el 2020 como el Año internacional de los profesionales de enfermería y de partería. Esta decisión pone de relieve mundial a la enfermería y a los recursos humanos de salud. Debido a la actual crisis sanitaria, los eventos a nivel mundial han sido pospuestos o cancelados, por tal razón, representantes de la OMS decidieron ampliar hasta julio del 2021 el Año Internacional de la Enfermera y la Matrona, para homenajear a todo el personal de salud que durante tanto tiempo ha estado enfrentando enfermedades.

Ante la presencia de la COVID-19 en Cuba y los problemas que esta ha generado, se hace necesario continuar perfeccionando la actuación de Enfermería, que sea pertinente y contribuya a la prevención, control, mejor manejo de los casos, así como a la protección de dichos profesionales y de la población.

Necesitamos materializar e impulsar las apuestas para dotar a las enfermeras de nuevas responsabilidades, disponer de instrumentos que contribuyan agilizar los procesos y poder realizar un trabajo más autónomo y eficiente, dando respuestas individuales y grupales a los colectivos más vulnerables a través de la innovación y la investigación, haciendo uso del conocimiento científico disponible, tomando como referencia los resultados obtenidos en otros países que avalan el desarrollo de nuevas fórmulas organizativas, evidenciando que la aportación enfermera sea verdaderamente relevante e incuestionable, siendo la base el trabajo en equipo sin distinciones ni cooperativismos.

La Sociedad Cubana de Enfermería del Capítulo La Habana, tiene el placer de invitarle a la 1ra Jornada Científica Virtual concebida dentro del programa de actividades por el Día Internacional de la Enfermería, del 1 al 12 de junio del 2021.

Marco oportuno para la presentación de ponencias, conferencias y de acceder libremente a la discusión de los resultados de estas investigaciones, intercambiar ideas, exponer experiencias de la actuación del personal de Enfermería.

Podrán participar profesionales y estudiantes de Enfermería, investigadores y otros profesionales que deseen conocer y compartir experiencias.

Tema central

Contribución de la Enfermería en la práctica del cuidado.

Ejes temáticos:

• Integración y experiencias del personal de Enfermería al equipo de salud dedicado a la toma de muestras para el diagnóstico de COVID 19.

• Retos y desafíos de la Actuación del personal de Enfermería en el enfrentamiento a la COVID 19 en la Comunidad y Centros de aislamientos.

• Contribución de la enfermería en la atención hospitalaria de pacientes positivos a la COVID 19.

• Integración de la Enfermería al equipo de salud en la atención a pacientes graves y críticos positivos a la COVID 19.

• Perspectivas científico-técnicas de la Enfermería.

• Preceptos éticos y humanos de Enfermería en el enfrentamiento a la COVID 19.

• Formación de recursos humanos de Enfermería en tiempos de Pandemia.

• La Investigación científica y la Gestión del conocimiento de Enfermería como fuerza para el cambio.

• El manejo del paciente grave y crítico, y la labor del SIUM en el traslado de los pacientes positivos a la COVID.

• Uso de los recursos educativos en las zonas virtuales.

• Desarrollo científico profesional de Enfermería y su aplicación en tiempos de contingencia a nivel mundial y nacional.

• El papel de los gestores de los recursos humanos en la organización y mantenimiento de los servicios de salud.

• Metodología Enfermera en la elaboración de los planes de cuidado de enfermería para situaciones emergentes y contingencias.

• Visualización de las investigaciones en enfermería en el desarrollo de los perfiles profesionales en Cuba.

• Directrices e patrones basados en la evidencia para la promoción de la salud de calidad.

• La práctica basada en la evidencia como un enfoque teórico y práctico en el mejoramiento de los protocolos de enfermería.

• El uso de la evidencia y la implementación de la práctica basada en la evidencia.

Requisitos para la inscripción en la Jornada:

Los autores:

Enviar al correo presidentesceh@infomed.sld.cu los siguientes datos:

Nombres y apellidos, CI, Correo, Teléfono, Institución, cargo, categoría profesional, científica, grado científico, categoría de investigador, Título del trabajo.

Los que no presenten trabajos, participan en la modalidad de participantes:

Enviar al correo presidentesceh@infomed.sld.cu los siguientes datos:

Nombres y apellidos, CI, Correo, Teléfono, Institución, categoría profesional, científica, grado científico, categoría de investigador, Título del trabajo.

Para obtener créditos en esta modalidad, deben realizar 2 o más comentarios a los trabajos expuestos en el sitio. Para ello deben visitar el listado de trabajos publicados y seleccionar los de su interés.

Les esperamos en lo que será un encuentro enriquecedor y pleno de experiencias.

¡Bienvenidos!

Dr. C María Annelys Perdomo Cáceres

Presidenta Comité Organizador

