PRECANDIDATA A DIPUTADA 

A LA ASAMBLEA NACIONAL DEL PODER POPULAR
X LEGISLATURA 

Municipio: Diez de Octubre                  Distrito: 1
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NAIROBI OVIEDO CASTILLO
Edad: 40 años 
Nivel Escolar: Medio Superior
Ocupación: Especialista Principal de los trabajadores sociales
Organizaciones a las que pertenece: PCC, CDR, FMC y CTC.
BIOGRAFÍA
Nació el 13 de Octubre de 1982, en el municipio de Diez de Octubre. La Habana
La enseñanza media superior la cursa en el IPU ``Ángel Almeijeiras Delgado´´, tuvo buen desempeño académico, participación y disposición en la realización de todas las actividades y ocupando cargos en la dirección de las organizaciones estudiantiles.
En el año 2001 comenzó el curso de trabajadores sociales en la escuela de formación de trabajadores sociales de Cojímar, graduándose en el propio año y comienza su vida laboral. Actualmente se encuentra ejerciendo el cargo de Especialista Principal de los trabajadores sociales del Consejo Popular Acosta. Ha tenido un buen desempeño en su labor como dirigente, obteniendo buenos resultados en el trabajo. Ingresa a las filas de la UJC con una buena trayectoria y ocupó el cargo de Secretaria General del Comité de Base.
Durante todos estos años participa en cada una de las tareas encomendadas por la máxima dirección del país. Cumplió misión internacionalista en Venezuela en el año 2007. Ocupó cargos a nivel de municipio y de Consejo Popular por tiempo prolongado, obteniendo buenos resultados en su labor como dirigente y trabajadora a la vez. Inició en las filas del PCC en el año 2015 donde ha tenido una buena trayectoria como militante hasta la fecha.
Mantuvo una ardua participación frente al desastre meteorológico del Tornado en el consejo popular Luyanó, fue responsable en la evacuación de las personas en zonas de derrumbes parcial o total, de la entrega a la población de donaciones, recursos, equipos electrodomésticos, y materiales de la construcción. Trabajó directamente en el enfrentamiento a la COVID-19 apoyando a la población con la entrega de módulos alimenticios y la atención de los vulnerables, fue la secretaria de vigilancia de su CDR por 4 años consecutivos y actualmente es delegada de la circunscripción 19 y se encuentra cursando el Técnico Superior Universitario en trabajo social.
