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GENERALIDADES
El programa ha tomado como referente esencial el Programa Talleres de Historia de Cuba que en su momento diseñaron sus autores y que ahora se presenta contextualizado y actualizado atendiendo la necesidad de incorporar nuevos contenidos que resultan esenciales para la interpretación y reflexión acerca de hechos históricos significativos.

FUNDAMENTACIÓN

La asignatura contribuye a la formación humanista imprescindible que se requiere en el graduado a través del conocimiento histórico nacional y su aplicación creadora, que en este curso brinda salida a una serie de valores esenciales,  que identificamos  como ser patriota, antimperialista, socialista e internacionalista. 

El pueblo cubano tiene la cualidad de contar con una historia llena de méritos y enseñanzas, ello explica que seamos la primera revolución socialista en el hemisferio occidental y se mantenga en pie en el actual mundo neoliberal globalizado. Seguimos la política educacional trazada por el Partido Comunista de Cuba de formar las nuevas generaciones en el compromiso de la continuidad de la patria conquistada. No se ama ni defiende lo que no se conoce. Los valores revolucionarios en los que se educa nuestro pueblo combatiente serían imposibles sin una sólida cultura, que constituye espada y escudo de la nación en la Batalla de Ideas que libramos ante el enemigo histórico de la nación cubana. El incremento de su hostilidad nos obliga a no descuidar la cultura política que nos corresponde y que se asienta en la ideología martiana y del marxismo-leninismo.   

La asignatura se ha supeditado a la condiciones, posibilidades  e intereses del profesional que se forma desde el puesto de trabajo, dado lo cual se aplican fórmulas de aprendizaje desarrollador a través de Talleres donde poder analizar colectivamente determinadas páginas del proceso histórico cubano con el empleo de documentos seleccionados y otros medios, que revelan el glorioso decursar de las luchas por la liberación  nacional y social, así como la grandeza de la obra socialista que edificamos y defendemos, dentro de los más nobles principios de la solidaridad humana en nuestras fronteras y con otros pueblos hermanos.  En línea con estos valores se encuentra el profesional  que formamos.

Conocer nuestras raíces históricas en función de analizar la cristalización de la nacionalidad y la identidad cultural que nos distingue, resulta decisivo para un ejercicio consciente y calificado  del profesional, a la altura de su tiempo, quien necesita incrementar las habilidades del pensamiento lógico e histórico, del desarrollo de la comunicación interpersonal y de la investigación. Este enriquecimiento cultural también contribuye a la autoestima del profesional que graduamos. 

Talleres de Historia de Cuba  es un curso insertado en octavo y noveno semestres y se fundamenta en la ciencia histórica, los resultados de la investigación en la especialidad y en la didáctica propia, bajo una concepción marxista y martiana.

I. Estrategia metodológica

Cada colectivo pedagógico de la asignatura, en los diferentes escenarios territoriales, diseñará la estrategia metodológica que sea más conveniente para el logro de los objetivos generales, para lo cual recomendamos los elementos siguientes:

· Aplicar un diagnóstico inicial que le permita al docente diseñar adecuadamente el tratamiento que dará a cada uno de los talleres concebidos en el programa.

· Tener presentes los principales presupuestos del marxismo y el ideario martiano como instrumentos para la comprensión de los procesos históricos de la Nación.
· Considerar como elementos rectores del programa las invariantes y estrategias curriculares del  MES.

· Contribuir desde la asignatura al análisis y comprensión axiológica de la sociedad cubana, valorando los procesos políticos, sociales, históricos y científicos desde una posición clasista e ideológica y comprometida con la emancipación humana.

· Estimular a que los estudiantes consulten y reflexionen sobre lo más avanzado del pensamiento cubano, así como orientarlos a realizar un análisis crítico de otros enfoques ajenos a la concepción marxista y martiana de nuestra historia, cultura y la realidad social.
· Diseñar guías didácticas actividades que faciliten a los estudiantes la adquisición del conocimiento de forma independiente sobre la base de la consulta a la bibliografía orientada.
· Realizar un desarrollo flexible del proceso docente de la disciplina que permita la inclusión de todos aquellos elementos que contribuyan a ampliar la formación cultural, así como la actualización de los estudiantes, en correspondencia con la dinámica de los acontecimientos sociales que tengan lugar.

· Integrar armónicamente la concepción centralizada del programa nacional con la libertad que tiene el docente para proyectarla en cada encuentro según las condiciones, posibilidades e intereses del alumnado y en cumplimiento del desarrollo de los valores humanos indicados.

· Por razones didácticas los documentos objeto de estudio se debatirán por fragmentos con los estudiantes, lo que no excluye, sino que obliga a cada docente a su análisis integral.

· Los documentos que serán objeto de análisis requieren un tratamiento metodológico uniforme que permita explicar que se convirtieron en programas al hacer un análisis  profundo de la realidad de su época, plantean los objetivos a alcanzar, las vías para ello, así como las fuerzas sociales propulsoras del cambio.
· El Taller dedicado a la obra de la Revolución requiere trabajar con documentos del PCC, del Estado y de la dirección política del país.

· Independientemente de las temáticas que se incluyen en el programa cada profesor y colectivo pedagógico podrá enriquecerlas con la redacción de materiales de apoyo considerando los intereses de los estudiantes y las posibilidades que ofrece la historia de la localidad.

· Debe propiciarse la relación inter-asignaturas para favorecer el desarrollo de habilidades comunicativas y de la investigación.

· El docente y los estudiantes tendrán a su alcance el texto de la asignatura con los materiales de estudio para cada taller y se acudirá a otras fuentes, siempre que sea necesario, para aclarar, ampliar o complementar los contenidos objeto de estudio.
· En este curso ocupa un lugar importante el seminario integrador, que dará la evaluación final al estudiante, lo que requiere que durante el desarrollo de los Talleres se desarrolle la habilidad de selección, interpretación, generalización y defensa oral de los contenidos.
II. Objetivos Generales

•
Desarrollar la formación ideo-política y cultural de los estudiantes a través de la profundización del conocimiento de nuestra historia con el debate de documentos, acontecimientos y personalidades que aportan valores humanos esenciales como el patriotismo, el antimperialismo y el socialismo.

•
Contribuir a la formación humanista del graduado como ciudadano y profesional cubano mediante un mayor dominio de la historia patria en aras de resaltar la identidad nacional, su vinculación con las aspiraciones de las generaciones que le precedieron, la trayectoria y aportes de la salud en el país, en los marcos de la localidad donde vive y en las misiones internacionalistas. 

•
Explicar el proceso de formación de la nacionalidad y de la nación cubanas en el batallar por alcanzar y mantener la soberanía nacional con el logro de la obra de la Revolución y la necesidad de su defensa y continuidad creadora.

•
Propiciar el vínculo con otras disciplinas, el desarrollo de habilidades del pensamiento lógico, histórico, de la comunicación y de trabajo investigativo.

•
Contribuir al desarrollo de la reflexión y el debate como vía para asumir conscientemente los valores contenidos en la historia patria.

III.   CONTENIDOS BÁSICOS DE LA DISCIPLINA.

1.
SISTEMA DE CONOCIMIENTOS BÁSICOS DE LA DISCIPLINA.

Formación, contenido y significado histórico de la nacionalidad cubana. La identidad nacional y cultural. Félix Varela. José Antonio Saco. Carlos Manuel de Céspedes. El Manifiesto del 10 de Octubre de 1868. Pensamiento y obra de José Martí. Documentos martianos. La república neocolonial. Pensamiento revolucionario de Julio Antonio Mella, Rubén Martínez Villena y Antonio Guiteras. La crisis del reformismo burgués. Trayectoria revolucionaria de Fidel Castro. Nueva Estrategia Revolucionaria. La Historia me Absolverá. Fundamentos y Trascendencia de la Revolución Cubana. Ernesto Che Guevara. El médico revolucionario. El Socialismo y el Hombre en Cuba. La política exterior de Cuba. La I declaración de La Habana. La actitud de los EE.UU. La Constitución de la República. Programa del PCC sobre política exterior. Cuba y la integración latinoamericana. De la aspiración martiana de Nuestra América al ALBA. La práctica internacionalista. Las ideas de Fidel con respecto a la salud pública. La colaboración internacional de los profesionales de la salud. Los Congresos VI y VII del PC. La actualización del modelo económico.
2. SISTEMA DE HABILIDADES BÁSICAS DE LA DISCIPLINA

· Ordenar  los acontecimientos en tiempo y espacio.

· Redactar cronologías históricas.

· Buscar  información en la bibliografía indicada.

· Elaborar  ideas propias en el autotexto.   

· Aplicar las  metodologías para el estudio de personalidades y documentos históricos.

· Dominar la entrevista y redacción de historias de vida. 

· Desarrollar el trabajo en equipo y la  cultura del debate. 

· Exponer y defender  argumentos durante el curso. 

3.
SISTEMA DE VALORES DE LA DISCIPLINA 

Antimperialismo. Concebido como la interpretación y enfrentamiento a esa fase del capitalismo que tiene como centro de su accionar el establecimiento de un poder global violando todo precepto de soberanía e independencia nacional.
Dignidad: Concebida como mantener una conducta consecuente con la ética de la Revolución Cubana y  mantener un comportamiento ejemplar en la actividad social y en la vida cotidiana; mantener el proyecto de vida individual indisolublemente ligado al proyecto social  socialista y poner el talento al servicio de la Revolución. 
Honestidad: Concebida como apego irrestricto a la verdad. Ser sincero en su discurso y consecuente en su acción.

Honradez: Concebida como vivir con lo que se recibe sin violar  la legalidad ni la moral socialista. Respetar la propiedad social y personal, no robar. Enfrentar las manifestaciones de indisciplinas, ilegalidades, fraude y hechos de corrupción.

Humanismo: Concebido como entrega generosa hacia las personas. Sentir los problemas de los demás como propios. Respetar  a las personas sobre la base del valor intrínseco del ser humano y colocar la vida humana como valor supremo. 

Justicia: Concebida como el  respeto a la igualdad social que se expresa en que los seres humanos sean acreedores de los mismos derechos y oportunidades, sin discriminación de ninguna índole.

Laboriosidad: Concebida como la conciencia de que el trabajo es la fuente principal de la riqueza de la humanidad, de ahí la importancia del cumplimiento del deber  y la plena consagración a la actividad laboral y social. 

Patriotismo: Concebido como la incondicionalidad para asumir las prioridades de la Revolución, al precio de cualquier sacrificio. Ser un fiel defensor de la obra de la Revolución socialista cubana en cualquier circunstancia y los elementos constitutivos de la identidad nacional.    

Responsabilidad: Concebida como el cumplimiento del compromiso contraído ante sí mismo y los demás, incluyendo a la propia naturaleza. Comprensión del deber como profesional y ciudadano y actuación en concordancia con él.

Solidaridad: Concebida como el compromiso consciente con el bien de los otros. Identificarse con las causas justas y defenderlas. Estar dispuesto a realizar acciones desinteresadas dentro y fuera del país, conscientes de los sacrificios materiales y espirituales que impliquen. 

4.  CONTRIBUCION DE LA DISCIPLINA A LAS ESTRATEGIAS CURRICULARES.

En el importante campo de las estrategias curriculares presentes a lo largo de la carrera a los docentes de la asignatura Talleres de Historia de Cuba  les corresponde promover acciones participativas, principalmente en las siguientes estrategias: 

1.
Estrategia educativa de la carrera (formación de valores, formación humanística): Está presente en todos los temas de la asignatura como algo consustancial a esta disciplina; es parte fundamental del trabajo político ideológico curricular y se materializa no solo a través de los contenidos de cada tema, sino en los debates que se generan en los escenarios docentes y extradocentes y en el ejemplo personal del profesor y el cambio en la actitud del estudiante a lo largo de su formación.

2.
Investigación e Informática Médica: Se debe trabajar en  la asignatura de Talleres de Historia de Cuba principalmente a través de búsquedas de información bibliográfica, haciendo énfasis en las reflexiones del compañero Fidel, documentos del PCC y en la utilización de los recursos disponibles en la Red de INFOMED; así como en el empleo de los recursos informáticos para preparar y participar en seminarios, clases prácticas  y demás actividades académicas. 

3.
Salud Pública y formación ambiental: Es una estrategia curricular en la cual participa la asignatura de Talleres de Historia de Cuba al estudiar dentro de sus contenidos los elementos que inciden en el enfoque social de las ciencias médicas y la salud.       

5. SISTEMA DE EVALUACIÓN DE LA DISCIPLINA

La evaluación debe verse como un componente permanente del proceso docente educativo, debiéndose ratificar su carácter formativo, con la indicación de que la misma no sea una responsabilidad exclusiva del docente, sino también de cada alumno, a través del ejercicio de la autoevaluación y la co-evaluación. Corresponde enseñar a aprehender y a evaluar los resultados, en función de contribuir, además, a la independencia cognoscitiva y autoestima de los estudiantes.

El colectivo de la asignatura y los profesores son los responsables de tomar las decisiones que consideren necesarias para garantizar el pleno cumplimiento de los objetivos previstos, así como de garantizar la representatividad de todos los objetivos a evaluar.
Este programa se distingue por la evaluación sistemática de los contenidos orientados en cada encuentro mediante la participación oral, preguntas escritas, seminarios, presentación de informes u otras formas adecuadas al logro de los objetivos.
En cada uno de los encuentros se realizarán evaluaciones sistemáticas, orales o escritas, que irán conformando el recorrido del estudiante. 

 Al concluir cada semestre los estudiantes serán evaluados mediante un seminario integrador cuya forma de realización será planificada por los profesores atendiendo a las características de sus grupos.
La nota final que obtenga el estudiante tendrá en cuenta los resultados de las evaluaciones parciales y el seminario integrador.

En todo el proceso de evaluación la asignatura se ajusta a lo que está normado al respecto por los documentos del MES y las disposiciones que emita la dirección de docencia del MINSAP.
	Asignatura
	Año/

Semestre
	Evaluación

Final
	Tipo de  Currículo
	Total de Horas

	Talleres de Historia de Cuba
	4to-5to

8vo – 9no
	Seminarios integradores
	
	36


6. PLAN TEMÁTICO. DISTRIBUCIÓN DE LAS HORAS POR TALLERES
	No.
	Títulos
	TOTAL

Hrs.

	Taller 1. Octavo semestre

	
	Introducción al curso. Diagnóstico y orientación del sistema de evaluación.
	2

	I
	La nacionalidad es el origen más puro del patriotismo.
	4

	II
	Solo sirve a la Patria quien la obedece. 
	6

	III
	La lucha en el presente para hacer el futuro mejor.
	4

	
	Evaluación final - Seminario integrador
	2

	
	TOTAL
	18

	Taller 2. Noveno semestre

	IV
	La Historia me Absolverá. 
	2

	V
	El mundo solo respeta a los que batallan y fundan. 
	8

	VI
	El internacionalismo, la flor más hermosa.
	2

	VII
	El VI Congreso del Partido Comunista de Cuba
	4

	
	 Evaluación final - Seminario integrador
	2

	Total 
	18

	                                  TOTAL
	36


CONTENIDO DE LOS TALLERES
TALLER 1. La nacionalidad es el origen más puro del patriotismo.
Objetivo
· Profundizar en el contenido y significado histórico de la nacionalidad cubana en su proceso de formación y defensa con el estudio de las ideas más representativas de los próceres cubanos hasta la Revolución de 1868.
Sumario

1.1  Proceso de formación de la nacionalidad cubana. El cubano, un producto de la identidad nacional y cultural.

1.2  El proceso por la liberación nacional y social hasta la primera mitad del siglo XIX. Ideas de Félix Varela sobre la abolición de la esclavitud y la independencia nacional. José Antonio Saco contra la anexión de Cuba a los Estados Unidos de América y en defensa de la nacionalidad.

1.3  Carlos Manuel de Céspedes, iniciador de la liberación nacional. El Manifiesto del 10 de Octubre como programa de la Revolución de 1868. El Himno Nacional: morir por la patria es vivir. 
Sugerencias metodológicas
· Caracterizar los elementos de la formación de la nacionalidad y nación cubanas como expresión de mezclas de varias culturas en las condiciones de una colonia con un régimen esclavista en función de un mercado mundial capitalista.

·  Argumentar nuestro proceso histórico como parte de la identidad nacional y cultural que cristaliza en el siglo XIX, particularmente durante la Guerra de los Diez Años al imbricarse con el inicio de las luchas por la emancipación nacional y social de nuestro pueblo.

· Exponer la biografía de Félix Varela y facilitar el debate sobre las ideas a favor de la abolición de la esclavitud y la independencia nacional destacando los valores de patriotismo y justicia social.
· Exponer la biografía de José Antonio saco y facilitar el debate sobre sus ideas contrarias a la anexión de Cuba a los estados unidos de América, su principal aporte a la preservación de nuestra nacionalidad.

· Exponer la biografía de Carlos Manuel de Céspedes precisando sus valores y aportes.

· Debatir el contenido y alcance del programa revolucionario que se proclama en el Manifiesto del 10 de Octubre.

TALLER 2. Solo sirve a la Patria quien la obedece.
Objetivo

· Fomentar una cultura de valores con el análisis del pensamiento y la práctica de José Martí a favor de la independencia nacional, la justicia social, el patriotismo, la solidaridad internacional y el antimperialismo.

2.1 Fechas más importantes en la vida de José Martí.
2.2 Vindicación de Cuba: defensa de la nacionalidad cubana.

2.3 Manifiesto de Montecristi: programa de la Revolución de 1895.

Sugerencias metodológicas
· Mediante el reconocimiento de las fechas más importantes en la vida de José Martí el profesor hará de facilitador en un debate que deberá conducir a la conclusión de que su vida y obra fue una entrega completa al logro de la independencia nacional y la revolución social.
· Debatir el documento martiano Vindicación de Cuba para propiciar la reflexión acerca de la defensa de la nacionalidad cubana.

· Analizar la integralidad del Manifiesto de Montecristi como programa de la Revolución de 1895.

· Reflexionar acerca de los conceptos patria, patriotismo, defensa de la identidad nacional y liberación nacional y social.
TALLER 3. La lucha en el presente para hacer el futuro mejor.
Objetivo:

· Profundizar en el contenido y significado histórico de los conceptos patria, patriotismo, antimperialismo, liberación nacional y social e internacionalismo, a partir del pensamiento de  Julio Antonio Mella, Rubén Martínez Villena y Antonio Guiteras.

 Sumario

3.1 Documentos de Julio Antonio Mella: Cuba, un pueblo que jamás ha sido libre y Glosas al pensamiento de José Martí. Reflexiones sobre esas ideas.
3.2 Documento de Rubén Martínez Villena: Gonfalón. Documento de Antonio Guiteras Holmes: Programa de la Joven Cuba. Reflexiones sobre esas ideas.
Sugerencias metodológicas
· Exponer las síntesis biográficas de Julio Antonio Mella, Rubén Martínez Villena y Antonio Guiteras Holmes.

· Dialogar en torno a los criterios de Julio Antonio Mella acerca del control político y económico del imperialismo en Cuba.

· Dialogar sobre las ideas de Rubén Martínez Villena sobre la patria, la lucha antimperialista y su interrelación con el principio del internacionalismo.

· Reflexionar sobre el Programa de la Joven Cuba, su correspondencia con la situación concreta y destacar cómo contiene los conceptos de patria, patriotismo, antimperialismo, liberación nacional y social, internacionalismo y la relación que se establece entre los mismos.
· Promover el diálogo en torno al legado del pensamiento de estos jóvenes y sus aportes al proceso de desarrollo y consolidación de la conciencia patriótica para la independencia nacional.

TALLER 4. La Historia me Absolverá.
Objetivo

· Profundizar en el valor de La Historia me Absolverá como expresión de la estrategia revolucionaria de Fidel Castro y programa político para la liberación nacional y social en los marcos de la continuidad del proceso emancipador cubano.  

Sumario.

4.1 Contenido y significado de La Historia me Absolverá como programa político avanzado y expresión de la estrategia revolucionaria de Fidel Castro en el contexto de la época y con proyección a etapas superiores de lucha.

4.2 El problema de la salud. Las fuerzas sociales para hacer la revolución. El papel de la mujer: Melba, Haydée y Vilma. El programa político de la revolución. Su trascendencia histórica.

Sugerencias metodológicas
· Exponer la síntesis biográfica de Fidel Castro Ruz.

· Caracterizar el agravamiento de la situación del país con la imposición de la dictadura militar en 1952 que pisoteó la Constitución de 1940 y cerró la legalidad burguesa.

· Reflexionar sobre la Nueva Estrategia Revolucionaria de Fidel Castro como única alternativa a la solución del problema nacional en aquellas condiciones históricas.

· Dialogar sobre cómo en La Historia me Absolverá se analiza e interpreta la sociedad cubana de su época, alegato en presencia de un auditorio no afín al movimiento revolucionario.

· Valorar por qué La Historia me Absolverá alcanza el nivel de programa político como continuidad del pensamiento revolucionario anterior y su trascendencia y vigencia para Cuba.

· Dialogar en torno al papel desempeñado por Melba y Haydée como enfermeras de acuerdo a lo expresado sobre ellas por Fidel en el alegato de auto-defensa.

TALLER 5. El mundo solo respeta a los que batallan y fundan.
Objetivo

· Profundizar en el valor de la obra de la Revolución Cubana y la necesidad de su defensa y perfeccionamiento.

Sumario

5.1 Fundamentos, carácter y trascendencia de la Revolución Cubana. Razones históricas del socialismo en Cuba Interpretación dialéctica de Fidel sobre lo que es la Revolución. Enfrentamiento a las agresiones imperialistas desde 1959. La obra social de la Revolución.

5.2 Concepción de la medicina social y definición del médico revolucionario de Ernesto Che Guevara. El Socialismo y el Hombre en Cuba.

5.3 El Sistema Nacional de Salud. Ideas de Fidel Castro sobre la salud pública.
5.4 El concepto de Revolución definido por Fidel.
Sugerencias metodológicas.
· Tener en cuenta que la importancia de este Taller radica en que es expresión de los valores que se han trabajado desde Talleres anteriores, ahora con elementos del presente y el protagonismo del estudiante.
· Seleccionar documentos del PCC e intervenciones del compañero Fidel para estimular el estudio y el debate en el aula a partir de las condiciones del grupo y el tiempo disponible.

· Identificar y destacar el impacto social que ha tenido la Revolución en la localidad donde se desarrolla la carrera lo que debe fortalecer la identidad de la patria chica de cada estudiante.

· Realizar entrevistas a personas que puedan precisar aspectos de la obra de la Revolución en el territorio.

TALLER VI. El internacionalismo, la flor más hermosa.

Objetivo

· Desarrollar valores a través de la explicación de los principios de la Revolución Cubana en defensa de la soberanía nacional, el derecho al socialismo y la práctica del internacionalismo.

Sumario

6.1 La política exterior de Cuba; una posición de principios mantenida desde 1959. 6.2 La I Declaración de La Habana. 
6.3 La Constitución de la República y el Programa del PCC sobre política exterior.
6.4 De la aspiración martiana de Nuestra América al ALBA. Encuentro con internacionalistas de la salud.

Sugerencias metodológicas
· Reflexionar acerca de los antecedentes históricos de la solidaridad internacional mantenida por el pueblo cubano los cuales se expresan en la concepción integracionista de Nuestra América y alcanza vigencia con la Alternativa Bolivariana para las Américas.
· Debatir el concepto internacionalismo y por qué somos internacionalistas.

· Reafirmar que los principios del internacionalismo y la solidaridad están refrendados jurídicamente en nuestro texto constitucional.

· Dialogar acerca de las manifestaciones internacionalistas durante el período de la Revolución y los valores manifestados en misiones militares y civiles.

· Organizar dentro del encuentro o como actividad extra docente la intervención de internacionalistas de la salud para que, a través de sus experiencias, hagan evidentes los valores que mueven al aporte solidario de nuestro pueblo.

TALLER VII.  Los Congresos VI y VII del PCC.
Objetivo
· Explicar el modelo de actualización económica como vía para el desarrollo y consolidación del proceso de construcción socialista.

Sumario
6.1 Los  Lineamientos  para la actualización del modelo económico. para las trasformaciones  y  consolidación  del  sistema  socialista  cubano. Los conceptos sostenible y sustentable.
6.2 Los Lineamientos referidos a la salud pública.

Sugerencias metodológicas
· Dialogar sobre la necesidad de actualizar el modelo económico cubano. Concepto de actualización.
· Interpretar el sistema de lineamientos como un instrumento para el trabajo y la actualización de nuestro modelo, concibiéndolo de forma flexible en tanto sea necesario adecuarlo a la realidad y posibilidades.

· Debatir y ejemplificar sobre el cumplimiento de los lineamientos referidos a la salud pública sin obviar los obstáculos  y cómo darles solución.
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