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Anexo Cubano a la Declaración de la WADD sobre Patología Dual y su Atención en el contexto de la Pandemia de COVID-19


El Plan de Actuación que proponemos aspira a:
1. Sencillo y fácil de usar por los profesionales.
2. Es un documento único para todas las estructuras y niveles sanitarios.
3. Incorporamos los Protocolos de Actuación de la Sociedad Española de Patología Dual como documento de trabajo.
4. Aprovechar la característica de nuestro Sistema desalad que es universal e integrado (se tratan en los mismos dispositivos ambas patologías).
Acciones.
I. En todas las estructuras y niveles del Sistema de Salud Mental se utilizará la historia clínica como documento básico para describir la patología dual. Cuando se cierre la historia Clínica se señalará el diagnóstico en la hoja resumen que se llena de la misma manera en que aparece en la Discusión Diagnóstica.
II. Acciones en Hospitales Psiquiátricos. 
Favorecer la atención especializada de la enfermedad grave crónica comórbida con trastornos por uso de sustancias, con las medidas de rigor para el personal sanitario, dada las características de esta población.
III. Acciones en Servicios de Agudos.
Favorecer la atención especializada de la enfermedad grave aguda comórbida con trastornos por uso de sustancias, con las medidas de rigor para el personal sanitario, dada las características de esta población. 
Activar los protocolos de desintoxicación según la sustancia que predomine.

IV. Acciones en Departamentos de Salud Mental.
Favorecer opciones virtuales de atención sobre todo con el uso del teléfono en nuestro caso para evitar aglomeraciones y estimular el aislamiento social.
En los casos graves que requieran ingreso utilizar la red de servicios universales y públicos de nuestro sistema para garantizar la atención continuada
V. Acciones en Servicios Especializados en Adicciones.
VI. Favorecer la atención especializada de la enfermedad grave aguda comórbida con trastornos por uso de sustancias, con las medidas de rigor para el personal sanitario, dada las características de esta población. 
Activar los protocolos de desintoxicación según la sustancia que predomine.
VII. En los casos de pacientes deambulantes activar el sistema de referencia a los centros de clasificación de deambulantes


Incluir los Protocolos de Actuación en Patología Dual del 2016
Estos incluyen:
Protocolo de Actuación en Esquizofrenia, Trastorno Bipolar, Ansiedad, depresión, Trastornos de la Personalidad, Trastorno por Déficit de Atención e Impulsividad, Adolescencia.
Desarrollar sus propios planes de actuación ajustados.
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