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Introducción

La Biblioteca del Policlínico “ Flores Betancourt” de Caimito se encuentra situada en la segunda planta del Edificio lateral izquierdo, construido de paredes y techo de piezas prefabricadas de cemento y persianas de aluminio, mide 4 m de ancho x 12 de largo. Su construcción culminó en el año 2008 en el mes de Septiembre.

En nuestros fondos tenemos un total de 738 volúmenes de diferentes títulos de libros

Nuestra misión es: Lograr que la información científico médica se convierta en un componente esencial al servicio del perfeccionamiento de la salud de la población en el área de salud de Caimito.
Nuestra Visión es: Convertirnos en una Biblioteca líder para el desarrollo de la Información científica médica en la Atención Primaria.

Este Plan de Contingencia debe cumplirse estrictamente, pues de esta manera se logrará el éxito de nuestra función como conservador y preservador de nuestras fuentes de información. 
         Grupo de Conservación:   Juan Moaraga Sánchez Informático
         Catalogadores:  Rosaida Boza Oliva Bilbiotecaria
Acciones inmediatas al tipo de Emergencia

Incendio: Proteger o salvar la vida humana

· Desconectar el Brecker

· Localizar la fuente del incendio

· Llamar al Jefe Turno.
Lluvia: Asegurar las puertas y ventanas, para evitar se rompan con las fuerzas de los vientos en caso de que sean fuertes.
Terremoto: Pegar los estantes a la pared o tirarlos al piso.
Prioridades entre las colecciones:
1. Catálogo topográfico

2. Los registros de archivos(inventario)

3. Rescate de la colecciones tales como:

· Temas de MGI

· Medicina Interna

· Temas de pediatría

· Manuales de Obstetricia

5.- Rehabilitación:

En caso de Incendio:
Programa para restaurar tanto el lugar de desastre como materiales dañados.

-Secado al aire de los documentos que resulten mojados.

- Aplicar Programa de Conservación por etapas.

6.- Apéndices.

    Los riesgos: No hay posibles riesgos de inundaciones, si de incendio.
Etapas fundamentales:

1. PREVENCIÓN

Revisar el estado de los cables de los equipos, velar para que los usuarios no fumen dentro de la biblioteca, evitar la humedad, el polvo en las colecciones, preparar copias de seguridad de aquellos registros de vital importancia, proteger el inventario de las colecciones, que todas las bibliotecarias, sepan donde se guarda y proteger las computadoras y los datos de importancia que ellas posean.
2. PREPARATIVOS

Salir organizadamente según Plan de Contingencia, teniendo en cuenta el material irremplazable e importante de ser salvado con carácter prioritario, inventario de acervos,  planos arquitectónicos del edificio con la ubicación de los apagadores y   válvulas de corte de circuito, lista de nombres, direcciones y teléfonos particulares del personal que  tenga a su cargo responsabilidades en caso de emergencia y del grupo   entrenado para respuesta en caso de desastre.
Personal a evacuar: El personal que atiende la Biblioteca y  los usuarios que se encuentren en ella en el momento que ocurra el desastre.

Transporte a utilizar: Camión de la entidad

                            En caso de guerra: 

Vía principal o alternativa: La escalera como única vía, bajar y seguir por el pasillo central que une a los edificios, salir por la la puerta principal. 
3. RESPUESTA

Cuando ocurra un desastre, seguir los procedimientos de emergencia establecidos para activar la alarma. Cuando se tenga ya permiso para volver a entrar al sitio, buscamos asesoría preliminar para dimensionar los daños, así como el equipo, enseres y servicios requeridos.

. Estabilizar el ambiente para prevenir el crecimiento de moho.

. Determinar un área para grabación y empaque de materiales que requieran enfriamiento, y un área para secado por aire del material ligeramente mojado y otros tratamientos menores.

. Transporte los materiales dañados por agua al servicio más cercano disponible.
4. RECUPERACION

Volviendo a la normalidad.

· Establecer un programa para restauración tanto del lugar del desastre como de los materiales dañados para que logren estar en condiciones estables y de uso.

· Determinar prioridades para el trabajo de restauración y busque la asesoría de un experto en conservación así como los mejores métodos y opciones y obtenga los costos estimados.

· Desarrollar un programa de conservación por etapas en los casos en que haya gran cantidad de material.
· Determinar prioridades para el trabajo de restauración.
· Limpie y rehabilite el lugar del desastre

· Reemplace el material restaurado al lugar renovado.
· Analice el desastre y mejore el plan a la luz de la experiencia.
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