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La Sección de Docencia les invita a participar en la IV Actividad Científica de Secciones Provincial. 


 


Objetivos:


1. Socializar los resultados de las investigaciones en ciencias de la enfermería y otras ciencias afines que contribuyan al desarrollo y actualización de los procesos académicos en la profesión.


2. Actualizar a los profesionales en temáticas para el desarrollo y actualización de los procesos académicos en la profesión. 


3. Contribuir al desarrollo de las líneas de investigación doctoral para el desarrollo y actualización de los procesos académicos en la profesión. 


4. Divulgar las investigaciones de los estudiantes del pregrado como contribución a su formación científica.


 


El debate científico-académico se centrará en el tema “La gestión del PAE en los procesos educativos e investigativos actuales en Cuba” y tendrá como escenario a la Residencia Estudiantil “Presidente Allende” del municipio Boyeros los días 26 y 27 de abril de 2018.  


 


Están invitados a participar los profesionales, investigadores, estudiantes, y profesores vinculados a la formación del recurso humano en Enfermería.  


 


Sean todos Bienvenidos.


 


Comité organizador 


Sección de Docencia 
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Enfermería  Líder del Cuidado





Notificación de aceptación:


25 de abril de 2018 
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Residencia Estudiantil “Presidente Allende” del municipio Boyeros los días 26 y 27 de abril de 2018.  





Recepción de resúmenes:


Hasta el 23 de abril de 2018


Correo:delanis@infomed.sld.cu
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Requisitos para la recepción de los trabajos


Los trabajos se enviaran a texto completo con una extensión de un mínimo de 5 y hasta 20 cuartillas en formato de texto Word, letra Arial a 12 puntos, interlineado de 1.15, texto justificado, márgenes 2,5 cm, sin numeración de página y hoja tamaño carta. 


Se estructuraran en título, resumen, introducción, objetivo, método, resultados, conclusiones y citas bibliográficas según la norma Vancouver. 


El encabezado llevará el título del trabajo (no exceder de 15 palabras), nombres y apellidos del autor (es) con su grado científico y categoría profesional, docente o investigativa, nombre de la institución que auspicia, correo electrónico y teléfono del autor principal. No más de seis autores por trabajo.


El resumen será estructurado: breve introducción, objetivo, metodología, resultados y conclusiones; en idioma español con 250 palabras como máximo. 


 


Se permite enviar el resumen estructurado y presentar el trabajo a texto completo el día del debate, requisito indispensable para realizar su 


exposición


 


Modalidades


Tema libre, mesa redonda, poster, talleres.


 


Instructivo para la exposición de los resultados de la investigación.


La exposición de los trabajos se centrará solo en los siguientes acápites:


Título, Autores, Institución a la que pertenecen.


Introducción 


Objetivos 


Métodos, (Tipo de estudio, Población y muestra, Métodos, Variables, Material, Caso Clínico)


Resultados


Conclusiones y/o Recomendaciones


.


 


Recepción de resúmenes:


Hasta el 23 de abril de 2018


Correo: delanis@infomed.sld.cu


Notificación de aceptación:


25 de abril de 2018 


 


Esperamos contar con su participación.
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