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MINISTERIO DE SALUD  PÚBLICA

DIRECCIÓN GENERAL DE DOCENCIA MÉDICA

La Habana, marzo de 2022
“Año  64 de la Revolución”

PROPUESTA PLAN DE PLAZAS PARA LA FORMACIÓN DE LICENCIADOS EN SERVICIOS ESTOMATOLÓGICOS. CURSO 2021-2022. 

Producto del número de técnicos graduados sin continuidad de estudios y el ínfimo número de plazas que ofertan por la vía concurso para  la carrera de Estomatología, además de la importancia que merita la promoción de salud, prevención de enfermedades bucales, así como  la construcción de aparatos de prótesis y de ortodoncia, dentro de los servicios de Estomatología se hace necesario la implementación de una nueva carrera. 
Se convoca a los graduados de Técnico Medio en Atención Estomatológica y Técnico Medio o Técnico Superior Prótesis Estomatológica en ejercicio activo cumpliendo lo establecido con la resolución 83/2016 que norma el procedimiento para el ingreso a las carreras de Ciencias Médicas en la modalidad de curso por encuentro.

La carrera de Licenciatura en Servicios Estomatológicos, con ingreso a partir de los graduados en la enseñanza  técnico profesional en Técnico Medio en Atención Estomatológica y Técnico Medio o Técnico Superior en Prótesis Estomatológica, en la modalidad de curso por encuentro responderá a la formación de un profesional capaz de ejecutar los procederes tecnológicos en función de la promoción y prevención de enfermedades bucales, atención curativa y rehabilitadora, además de la rehabilitación protésica y la construcción de aparatos de ortodoncia en los servicios de Estomatología dentro del Sistema Nacional de Salud.

Plan de ingreso: 45 plazas.
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